

\*  
MEGJELEN CSÜTÖRTÖKÖNElőfizetési ár:  
Egész évre 9 Kor — fill.  
Fél évre 4 Kor 60 fill.  
Negyedévre 2 Kor 40 fill.  
Egyes szám 20 fill.

## HONTI LAPOK

Szerkesztő és laptulajdonos:  
HALÁSZ FERENC.\*  
Nyilttér petit sora  
40 fillérHivatalos és magánhirdet-  
ések mérsékelt árszabás  
szerint.

Ipolyság, 1902. évi április hó 17-én.

Adalék  
az ipolysági ...

(J) A dieséretes ... mely Ipolyságon létesített gimnázium érdekében felpozdult, az az elismerésre méltó törekvés, mely városunkat ez által a mindennapi-ság ködéből kiemelni igyekszik, társadalmunk minden rétegében élénk visszhangra talál és abban a forró óhajban nyilvánul, bárha mihamarább eljönne az az idő, hogy az emelendő gimnázium alapkövetéleit ünnepelhetnők. Hogy azonban ez a mindenki által táplált kívánság megvalósulhasson, egyesülten oda kell működnünk, hogy az illetékes faktorok jóakarátát kiérdemelhessük. Áldozunk, kérjünk, könyörögjünk ha kell, mert e szent cél megérdemli azt.

Meg vagyok győződve, hogy minden áldozatra kész vármegyénk, városunk, sőt a társadalom is latba veti erejét, megmozgat mindent, hogy Ipolyságon egy köznevelődési szent csarnok létesüljön. Csak akarjuk erősen, és az ige testté lesz, mert az erős akaratnak mi sem áll útjában, s ha áll, legyőzi azt.

A társadalom élénk figyelemmel kíséri a mozgalmat, lesi a faktorok ez irányú lépéseit és várja a végleges döntést.

Ipolyság képviselőtestületének a felállított középiskola érdekében hozott határozata kedvező lépés, a vármegye határozata azonban már egy faktor, mely kilátást nyújt az ügy sikerére.

Ugy halljuk, hogy az illetékes tényezők egy négy osztályú algimnáziummal is megvolnának egyelőre elégedve, a mit semmi esetre sem lehet helyeselni, már abból a szempontból sem, mert a felsőbb osztályokba mégis el kellene küldeni gyermekeinket. Célnünk legyen egy 8 osztályú főgimnázium, mert ha egy négy osztályú létesíthető, az csak úgy is fokozatosan lesz beállítva s lehet, hogy akkorára midőn az ötödik és a többi osztályok megnyílnának, a társadalom és az állam nagyobb áldozatot hozni kész helyzetbe jut; ha azonban ma azt nyilatkoztatjuk ki, hogy egy négyosztályú középiskolával is megelégszünk, az áldozat az igényhez lesz mérve, ellenesetben azonban az a faktor, a mely áldozatra kész, nagyobb áldozat

\* Bár e cikk nem minden tétisével értünk egyet, közérdekű voltánál közöljük.

talától sem fél, csak azt lássa, hogy egy teljes egész alkotásához nyújt segédkezet.

Egy körülményre batorokdjuk az illetékes tényezők figyelmét felhívni, s ez az, hogy van Selmecbányán két gimnázium, nem lehetne-e az egyiket a kir. kat. nagygimnáziumot valamely uton módon megszerezni?

Tudtommal lehetne. Tessék az illető rend kormányzóságánál a kezdeményező lépéseket megtenni, azt hiszem nem volna meddő munka. És ha azt megnyerhetnők, volna azonnal hat osztály, mely fokozatosan kiegészíthető volna főgimnáziummá és volna azonnal alumneum is, a hol a szegényebb vidéki gyermekek olesó pénzért ellátásban részesülnének.

A selmecbányai kir. kat. nagygimnázium áthozatala hitem szerint nem ütköznék elháríthatlan akadályokba, mert ott ugy sem tud prosperálni, nálunk pedig áldást hozóvá lenne.

Az eszme új, tessék fölötte gondolkodni.

## Üdvös mozgalom.\*

Hontmegye szalkai választókerületének összes ev. ref. és ág. evang. lelkészeihez Kádár Kálmán, a szalkai kerület függetlenségi pártjának elnöke, az 1848. évi XX. törvényeikk érvényesítése tekintetéből következő felhívást intézett:

Nagytitiszteletű lelkész ur!

A hamisítatlan szabadság és valódi alkotmányosság korszakának közbizalom által választott országgyűlése, a testvériség és egyenlőség eszméje által lelkesítve, meghozta az 1848. évi XX. törvényeiket, melynek 3. §-a eként szól: „Minden bevett vallásfelekezetek egyházi és iskolai szükségéi közálladalmi költség által fedeztessenek s az elvnek részletes alkalmazásával a minisztérium az illető hitfelekezetek meghallgatásával a közlelbbi törvényhozás elébe kimerítő törvényjavaslatot fog előterjeszteni.”

Félszázadot meghaladó idő telt el eme törvény meghozatala óta, de ezen idő alatt egyetlen egyszer sem fordították figyelmüket az álszabadság, és szerintem, talmi alkotmány vezérlő alakjai azon hitfelekezet, a két protestáns egyháznak, melynek tagjai évszázadok óta az állami megterhelhetésen felül igen súlyos egyházi és iskolai adókkal vannak túlterhelve, de mely két egyháznak tagjai, meggyőződés szerint, hazafiság és hazaszeretet te-

\* A „Magyar Szó“ 87. számából vettük át a nevezett lap kommentárjával e cikket.

kintetében a világ bármely állampolgárával szemben kiállják a versenyt, — egyházi és iskolai szükségletei felé, dacára annak, hogy a hivatkozott törvény szellemében, annak nyílt rendelkezése szerint, már évek előtt köteleességében állott volna a kormánynak kimerítő törvényjavaslatot a nemzetgyűlés elé terjeszteni.

Hogy tehát a hivatkozott törvényben lefektetett egyenlőség elvnek végre-valahára érvény szereztessék, feltétlenül szükségesnek látom, miszerint a szalkai választókerületnek összes protestáns egyháza a cselekvés terére lépjenek, legalább annyiban, hogy adatokat nyújtsanak arra nézve, hogy mily óriási terheket ró az egyházi és iskolai kiadások fedezésére szükséges egyházi adók által tagjaira, más egyházak tagjaihoz viszonyítva.

Jakabffy István országgyűlési képviselő barátom határozott ígéretet tett, hogy az általam és bárki által a hivatkozott törvényben lefektetett jogos és méltányos elv érvényesítésének céljából elkészítendő emlékiratot kész a törvényhozás és illetve kormány elé terjeszteni s annak érvényesítését sürgetni, miért is bizalommal felkérem nagytitiszteletű lelkész urat, kegyeskedjék a következő kérdéseimre lehetőleg rövid idő alatt feleletet adni és pedig:

1. Hány lelket számlál az egyház?
2. Mennyi egyházi adó van összesen kivette az egyház tagjaira?
3. Mily arányban van ezen egyházi adó a hivek között kivette, birtok, vagy állami adó arányában-e?
4. Ugynevezett párbért mennyit fizetnek az egyház tagjai a lelkész és tanító uraknak?
5. Mily aránykules szerint fizetik a párbért az egyház tagjai, s mily korban kezdődik a teherviselés?
6. Építettet-e az egyház középületet, iskolát, templomot, papi vagy tanítói lakást, s mily összegbe került annak felépítése? és mily kules szerint vettek ki az építési költségek, s mi esett egy-egy egyháztagra?
7. Járult-e, s mennyivel, az állam akár a közterhek, akár az építési költségekhez, s ha igen, mily összeggel?
8. Részesül-e lelkész vagy a tanító állami segélyben, s ha igen, mily összeggel?

Mindezen kérdésekre nyújtandó feleletekből fogom az emlékiratot összeállítani és illetékes helyre beterjeszteni, ha tehát kérdéseimet eléggé kidomborítottam s részleteseknek nem méltóztatik találni, nagyon szívesen veszem, ha azonfelül még oly részletekbe is be méltóztatik bocsátkozni, melyeket a memorandumban való felvételre szükségesnek tart.

Midőn ismételten felhívom becses figyelmét szegény felekezetünk sorsára, egész tisztelettel kérem, kegyeskedjék egy az egyház köz-, de lelkes katonája szorély óhaját teljesíteni.

Ki is egyébként hazafias tisztelettel vagyok

Vámos-Mikolán, 1902. április 4.  
nagy tisztelője

Kádár Kálmán

Amidőn fenti körlevelet kiadjuk, üdvözöljük annak szerzőjét, kinek példáját bizonyára minden kerületben követni fogják. Valóban helyes a mozgalom, melyet Kádár Kálmán ur példaadásával megindított; össze kell gyűjteni minden kerületben a számadatokat annak igazolására, hogy az 1848. évi XX. törvénycikk végrehajtása iránt támasztott mozgalom mennyire indokolt. Az adatok gyűjteménye lesz a tárház, melyből megcáfolhatatlan adatokat meríthetnek majd azok, akik az 1848. évi XX. törvénycikk végrehajtásáért szóval és írásban sikra szállanak. Mi a magunk részéről felhívjuk tehát az egyes kerületek vezetőembereit, kik az 1848. évi XX. törvénycikk végrehajtását komolyan akarják, kövessék Kádár Kálmán példáját.

## Tavaszi közgyűlés.

Hontvármegye törvényhatósága e hó 15-én és 16-án tartotta rendes tavaszi közgyűlését. A megyeatyák szokatlan érdeklődést tanúsítottak a közgyűlés iránt, amennyiben ritkán látott nagy számban jelentek meg. Az a ritka dolog is megtörtént, hogy a sűrű viták a tárgysorozat nagy részét áttolták másnapra.

Enapon állott először tűzvonalba az alakulóban levő „megyei párt”, el és konstatáljuk róla azt, hogy, mint programjukban is hangsúlyozzák, minden személyeskedést kerülve, objektív

targyiassággal foglaltak állást közérdekű kérdésekben.

Kiemelkedő mozzanata volt az első napnak Majthényi László báró valóságos belső titkos tanácsos, főrendiházi tagnak Tisza Kálmán fölött tartott előkelő hangu, parlamenti méretű, szingzag szép szónoki enlékbeszéde, melynek végén az ősz főúr mellett lelkes tapsokkal tüntettek.

A fontosabb tárgyak közül kiemeljük a nyéki es mikolai székelykérdést, Ivánka István gazdasági egyesületi elnök kérelmet a mezőgazdasági teendőknél a gazdasági egyesületre átruházása iránt, és ezzel kapcsolatban a vármegyei és járási mezőgazdasági bizottság szervezetéről szóló szabályrendeletet, valamint a gazdasági egyesület ehhez módosított alapszabályait. Ezekkel Ivánka Istvánnak a gazdasági egyesület újteremtése körül kifejtett sikeres és nagyszabású munkája szép és biztos tetőzetet nyert.

Nem kevésbé nagy horderejű kérdés volt Ipolyság kérvénye az Ipolyságon felállítandó középiskola, és katonaságnak Ipolyságon leendő elhelyezése tárgyában beadott kérvénye. Elénk figyelemmel tárgyalták Pongrácz Elemér indítványát Szondy György 350 éves emlékének megünneplése, és ez alkalommal a Honti Múzeum megnyitási ünnepének költségeihez való hozzájárulás tárgyában.

A vita szokatlanul élénk volt, és azt Ivánka Zsiga bácsi személyes invektíváitól eltekintve, melyek sokszor zajos ellenmondásokat idéztek elő, Majthényi László báró mellett pedig viharos tüntetésekre adtak alkalmat — igen

sok komoly, okos és hasznos felszólalások tették élvezetessé.

A közgyűlés lefolyásáról alábbi részletes tudósítást adjuk.

\*  
Első nap.

Elnöki megnyitó.

Lits Gyula főispán megnyitja a közgyűlést és üdvözlí a megjelenteket. A nagyszámu megjelenés oka bizonyára a tárgysor gazdag tartalma iránt való érdeklődés. Kéri, hogy a nagykihátású fontos kérdéseket szokott bölcsességgel omolysággal tárgyalják

Bejelentí, hogy a hivatali vizsgálókat mind befejezte. A korponai kapitányi hivatalban rendtelenségeket tapasztalt, az alispánnal karöltve intézkedni fog. Az árvaszék munkakörében elmaradásokat tapasztalt, nem is hiszi, hogy a munkahiány, de az ezerekkel szaporodó munka az oka. Megvizsgálja az alispánnal, és kéri a munkaerő szaporítását.

Szomorú kötelességet is teljesít. Ismeretes vesztés, ami Tisza Kálmán politikai életünk e kimagasló alakja hazánk 15 éven át volt miniszterelnöke elhunytával a hazát érte. Majthényi László báró külön indítványt is adott be, de az elnöki székéből is meg kell említenie.

Szell Kálmán miniszterelnököt a király a Szent István rend nagykeresztjével tüntette ki. E körülményt ne csak jegyzőkönyvileg említsük meg, de feliratban is adjunk örömfűnknek kifejezést. (helyeslés) ugyancsak feliratilag adjunk kifejezést Horánszky Nándor miniszteri kinevezése fölött is. (helyeslés) Végül örömmel jelenti be, hogy Kovács-Sebe, ténny Endre drt, Hontvármegye tisztikárának egy kiváló tagját a király királyi tanácsossá nevezte ki. Indítványozza, hogy örömfűnknek jegyzőkönyvileg adjunk kifejezést. (általános helyeslés).

## A t. (megye-) Ház.

Kívül az eső esöpög, meghiusítván a szél ama lokálpatriótás törekvését, hogy a vármegye ormán levő háromszin lobogót lengesse, az égen ólmos, végtelen fellegek függnek, minden olyan szomoruan egyhangu, de odabent pezseg az élet, lüktet az alkotmányos harcokra kész vér.

A megyeház nagyterme tán még ünnepi alkalmakkor sem fogadott be annyi megyeatyát, mint ma, és az arcokon, a szemeken látszik, hogy ennek oka abban keresendő, hogy ma szokatlan lobot fog vetni a megye iránt érzett szeretet lángja, és ezek az urak mind, mind azért jöttek ide, hogy elősegítsék Hontvármegye javát és érdekét.

Vagy talán eljöttek látni egy haldoklót, mielőtt örökre lehunyja szemét: a megyei kormányzatot? . . .

Ki tudja, ki lát bele a szívekbe? de az tény, hogy a terem zsufolva volt, és a szenedelem ott izzott a levegőben.

Eljött a ritka vendég: Majthényi László báró is és vele az új párt, a mely meglehetősen számu taggal rendelkezik, és megpróbálta bemutatkozásképpen megobstruálni a tárgyalás menetét gyakran beadott szavazási ívekkel. Itt vannak a képviselők: Ivánka Oszkár és Holczér János. Jakabffy

nem m. b. tag. Itt van a közgyűlés rendes ugyszólván törzsvendége Ivánka Zsiga bácsi, Horváth Miklós, a temperamentumos Kádár Kálmán. Itt egy esomó csalómiai és szobi megyeatyá, akik a járásuk érdekért, a székhely kérdésért jöttek kardoskodni. Méhes Józsi bátyánk, a Kondorok, Luka, Vajda, a pap bizottsági tagok teljes számmal. Kudora, Tretter, Machovich korponai apát. Itt a járási tisztviselők, Plachy polgármester és feltűnik a keresztasztal végén a Pongrácz Elemér nyulánk alakja, aki indítványát jött támogatni, hogy becézett gyermekének, a múzeumnak megadja a vármegye kezönsége azt az összeget, amelyen egy kis stafirungot vehet neki, amikor bemutatja a társaságban.

Az a karcolatíró is bolond, a ki a teremben böngészí a mi vicinális kapacitásainkat, mikor a karzat telve van szebbnél szebb asszonyokkal, lányokkal.

A főispánné és Olga kisasszony nem mulasztanak el egy közgyűlést sem, és az ő példájukat követi néhány megyei szép asszony, és néhány vendég, a kik különben lekötik a karzati közönség érdekét, mintha maga az öreg Cicero beszélne a teremben.

De még nem beszél senki. Csend van; azaz ahogy van esend. Az elnöki esengő még nyugodtan pihen és a megye nagy

terme olyan, mint egy óriási méhkas, amelyben zsong, zsiabong a lárma, vegyülve a karzat esengő kacajával. Ez az a kaos, amiből megszületik a csend.

Figyeljünk csak! odakint meghuzzák a vármegye esengetyűjét, és a főispán nyomán betödul a terembe a bizottsági tagok zöme.

Csend . . . Kezdődik a gyűlés.

Az alispáni jelentés a tárgyalás első pontja és Méhes József bizonyára a karzati hölgyközönség kedvéért a sorozásokról beszél, mert katonaság, ez kell a — felhírnépek.

De Czobor alispán megnyugtattja, hogy minden jó volt a sorozásoknál, hiszen az államnak az mindegy, csak katona legyen.

Pehatsék főtisztelendő panaszkodik, hogy rosszak az utak és kevés a doktor. Lehet, hogy egyik segítene a másikon, mert a jó uton szivesebben járna a doktor, de a főtisztelendő urnak van egy ügyes indítványa.

— Eddig a felső járás volt, és halt el doktor nélkül, tegyék át a doktort most az ő részükre, és az alsót — vigye (paradón) az ördög! . . .

\*  
Viszolaicszky, a nagy korektor, a ki büszke

Végül még Karácsonyi László és Glück Adolf megyebizottsági tagok elhunytát indítványozza jegyzőkönyvbe venni.

**Alispáni jelentés.**

**Méhes József:** Kérdi az alispánt, hogy sorozóbizottsági elnöknek Szobra miért lett az árvaszéki elnök kiküldve.

**Czobor László alispán:** rövid története az, hogy az árvaszéki elnök főszolgabíró volt, a katonai ügyekben teljesen járatos. O és főjegyző a közög. bizottságban voltak elfoglalva, szakértőt kellett kiküldeni, nem pedig laikust.

**Peháček Artur:** az ő vidékén csekély az orvosi erő dacára, hogy a tisztiorvosok emberfölötti erőt fejtenek ki. Azután a hidak is rozzantak, kér orvoslást.

**Ivánka Zsigmond:** a hid-állapotok is honti állapotok.

**Viszolaicszky Károly:** az alispáni jelentés egy passzusa nem felel meg a valóságnak. (ellenmondások, nagy zaj, eláll! eláll! Szóló nem tud szóhoz jutni).

**Lits Gyula főispán (csenget):** kérem a bizottsági tag urat nyugodtan meghallgatni.

**Viszolaicszky Károly:** Wilczek Frigyes grófról azt mondja a jelentés, hogy megválasztották képviselőnek, és azután itt hagyta a megyét. A dolog fordítva történt. (nagy lármá, nem lényeges!)

**Czobor László alispán:** a Peháček Artur által felhozott mizériák ismeretesek, de nem rajtunk mulik. Be kell az államosítást várni, egyébként most rendszeresítettünk Gr.-Kis-Sallón is körorvosi állást. A Viszolaicszky Károly által felhozott eltérés oly lényegtelen, hogy nem érdemes ezért kitörni. Wilczek Frigyes gróf dr. ki a tisztikar oly kiváló tagja volt, élénk nagy sajnálatunkra ment el. (igaz, ugy van!)

**Majthényi László báró:** Ivánka Zsigmond ismét a honti állapotokat említi. Ezeknek mindnyájan részesei voltunk, és ha nem viseltetnék a közgyűlés iránt tisztelettel, igen éles visszautasításokat kellene tennie.

**Ivánka Zsigmond:** ülök elébe.

**Majthényi László báró:** a „honti állapotok“ olyan mint a Kálmán király boszorkányai. A mennyiben a „honti állapotok“ annak kifejezése, hogy bizonyos pretenziók kielégítetlenek maradtak — azok még ma is felállanak (élénk helyeslés).

**Ivánka Zsigmond:** hogy mik voltak a honti állapotok, arról az egész országnak tudomása van. (nagy zaj, ellenmondások) Az alispáni jelentés azt mondja, hogy a képviselőválasztások rendben folytak, ez nem áll. (zaj több hang: hát Ivánka Oszkáré?) 2 petíció is adatott be, az egyben vizsgálat folyt, a másik egy nappal elkésett. Annyi erőszak, mint Majthényi László alatt a választások alatt elkövetve lett, az egész Bánffy korban sem volt. (zajos ellenmondások. eláll! eláll.)

**Lits Gyula (csenget)** kérem a bizottsági tag urat, hogy szigorúan a tárgynál maradjon

**Ivánka Zsigmond:** Korponán megtámadták a főszolgabírót, a bozói erdőgondnokot és egy másik urat félholtan szabadítottak ki. (Zaj) A tisztikar az alispánnal élén ellene dolgozott, Plósz miniszter . . .

**Lits Gyula (csenget):** másodsor is figyelmeztetem a bizottsági tag urat, hogy maradjon a tárgynál, különben megvonom a szót.

**Ivánka Zsigmond:** Pedig sehovase kellett volna jobban Plósz Sándor igazságügyi miniszter, mint ide Hontba.

**Személyi választások.**

**Somogyi Béla** előadó: ajánlja helyettes tiszti

ügyésznek **Folkusházy Sándor** ügyvéd eddigi helyettes ügyészt.

A közgyűlés akklamációval választja meg. A helyettes ügyész nyomban leteszi a tiszti esküt. **Somogyi Béla** előadó: ajánlja az adófelszámolási bizottságba tagokul **Polyákovic Ivánt** és **Bolner Pált**.

**Luka Pál:** Polyákovic Iván helyébe **Wilczek Vilmos** gróft ajánlja.

A közgyűlés felállással 54 szóval 29 ellen **Polyákovic Ivánt** és **Bolner Pált** választja meg.

**Leiratok**

A belügyi m. kir. miniszter leiratát, melyben értesíti vármegye közönségét, hogy a király a vármegye közönségének Erzsébet kir. hercegnő eljegyzése alkalmából bemutatott szerencseki-vánataiért köszönetét nyilvánította — a közgyűlés hódolatteljes tudomásul veszi

**Horánszky Nándor** leiratára a közgyűlés az állandó választmány által előterjesztett üdvözlő feliratot **Méhes József** ellenző, **Csermák Ernő** dr. pártoló felszólalása után **Sághi Benő** ama toldásával, hogy a közönség ama vágyának ad kifejezést, hogy a miniszter különösen a kiegyezés kérdésében az ország vitális érdekeit szíven hordja — elfogadta.

**Az alispáni lak kibővítése.**

**Totovic Kálmán** előadó: ismerteti az állandó választmány javaslatát.

**Csermák Ernő** dr. indítványozza, hogy a kérdés napirendről levétesse. Nem bizalmatlanság ez részéről, de nem alkalmas az idő arra, így megterhelni a megyét. A teletulajdonos oly árat fog megszabni, amit nem bírnak meg, hiszen már a kutyaaiót is kölcsönkérik. Lakáskérdésben már egyszer a legnagyobb méltányosságig elmentünk, további áldozatokat ne hozunk.

**Ivánka Zsigmond:** a régi alispánok, így **Majthényi Antal**, **Pongrácz Lajos** ellakhattak abban az alispáni lakban, így **Czobor** azaz még akkor **Czibulya** . . . (eláll! eláll! eljen Czobor, hosszas éljenzés.)

**Machovics Izidor:** (nagy zaj) nem járja hogy érdemes alispánunk folyton ki van töve vexációknak. Nevét érdemei után kapta. Aki a királytól kapta a nemességet, érdemesebb mint az, aki már örökölte. (Helyeslés)

**Ivánka Oszkár:** ne dicsekedjünk egymással, de ne is gyalázzuk egymást, hanem legyünk tárgyilagosak. Kéri a főispánt, korlátozza a

rá, hogy tavaly 100000 koronát talált egy sajtóhibában, ismét talál egy hibát az alispáni jelentésben, amire azt mondja, hogy valótlán.

Mint a tenger, ha vihar szelét érzi, úgy zugott fel az egész megyegyűlés, tiltakozván a tisztelendő ur könnyelmű vádjá ellen.

És a nyugodt szemlélő mosolyogni kénytelen, mikor **Viszolaicszky** ellenzékiskedésére önkénytelen arra a kómikus sirversre gondol:

Itt nyugszom én,  
Olvasod te,  
Olvashám én  
Nyugodnál te! . .

Hisz önök értenek engem! . . a bajuszra célozok, amit ismét le kellett beretválni! . .

**Zsiga bácsi** is aprehandál, hogy a választások nem voltak tiszták.

Hiába kiáltja neki a többség:

— Hát Oszkáré?!

Melankólikusan int fejével:

— Korpona! hej, csak ez fáj nekem! . .

**Pereg** a tárgysor, mint a homokóra apró szemei; **Horánszkyt** üdvözik, de azután jó miniszter legyen a fáját! — **Erzsébet** főhercegnő a megye gratulációját megköszönte.

De talán sokat is időztünk a földszinten; a karzat türelmetlen lesz.

A közönség szép neme egyre jön. Hiába, a vér nem válik vízzé, az asszonyok részt követelnek maguknak az alkotmányban, és az sem tartja őket vissza, ha közben kalamitás éri őket, mint azt a barna szép asszonyt akinek kibogozódott a cipője:

Megköti. Punktum.

Ó, amott érdekes dologra van a férfi közönségnek kilátása; egy menyecske, a ki kissé későn érkezett, helyet csinálnak az első padban, a min a szép asszony át fog — ugrani.

A ki észreveszi — figyel rá, beszélhet a teremben **Majthényi** kegyelmes ur, ríposztirozhat **Zsiga** bácsi . . . de nini! mi történt oda lent? . . **Zsiga** bácsi olyat mondott, amin elneveti magát a terem, kíváncsian odanézek — és ezzel elmulasztom a közgyűlés valószínűleg legérdekeesebb és legélvezetesebb mozzanatát, — a szép asszony már a helyén ül.

A „honti állapotok“ a melyek olyan kedvenc szállóigéi a vármegye lelkiismeretének, **Ivánka Zsiga** bácsinak, felszólalásra birták **Majthényi** László bárót, a ki finom gunnyal, nagy elmeéllal háritotta rá az az állapotok érdemeit, és közben **Ivánka Zsiga** temperamentumát kétszer is megintette a szigorú elnöki szó.

Egy karzati szép menyecske, a ki alapos ismerője a megyei viszonyoknak, és a gyűlési házszabályoknak, indulatosan mondja:

— Meg kell vonni tőle a szót! . .

Haj, haj, csak ne lenne **Zsiga** bácsi olyan öreg! (gondolom én.)

Az alispáni lakás fölött összetornyosultak a felhők, és olyan izgatott lett a levegő, hogy éppen csak **Zsiga** bácsi szava kellett hozzá, hogy a vihar kitörjön. Vilámlott és dörgött a méltatlankodás haragja, amikor **Ivánka Zsigmond** megtámadta az alispán személyét, aki valóságos martirja szűkebb hazája: Hontvármegye iránt való meleg szeretetének. A vitában **Csermák Ernő** dr., **Ivánka Zsigmond**, **Ivánka Oszkár**, **Lits Gyula** főispán, **Totovic Kálmán**, **Méhes József** vesznek részt, és szép ovációt rendez az alispánnak **Machovich** Izidor korponai apát, aki nagy tetszés között méltatja **Czobor László** önzetlen érdemeit és óriási tetszést keltett azzal a mondásával, hogy ő sokkal többre becsüli azt, aki nemességét a munkával maga szerezte, mint akire az ősök érdemei folytán háramlott.

Taps, éljenzés, tetszészaj reszkettette meg a terem falait, mert szép dolog az

szónokokat, hogy argumentumokkal szóljanak a kérdésekhez.

Lits Gyula főispán: mint már megnyitójában is kérte, kéri a szónokokat, hogy bölcsességgel és komolysággal tárgyaljanak. Az elnöki székből nem tűri meg a személyes in-vektívákat. (helyeslés).

Luka Pál: névszerinti szavazást kér a fenforgó kérdésben.

Lits Gyula főispán: a szavazatszedő küldöttségbe felkéri Machovics Izidor elnökle-  
alatt, Ivánka Lászlót és Luka Pált.

A szavazás megejtetvén az elnök ki-  
hirdeti, hogy 64 szóval 28 szó ellenében a közgyűlés az állandó választmány javaslatát fogadta el.

#### Tisza Kálmán emléke.

Majthényi László báró: általános fi-  
gyelem közt hosszabb beszédben szólal  
föl. Egy évnél rövidebb idő alatt sürü  
csillaghullás esett a politika firmamen-  
tümán. Elhalt Szilágyi Dezső, Pulszky,  
Szécsényi Pál és Tisza Kálmán 70 éves  
kora dacára korán. Erejét fölölmulja  
érdemeit kellőleg felsorolni. Hosszasan  
vázolja érdemeit, különösen pénzügyi  
politikáját. Ez az a politika, melylyel  
Deák Ferenc mentette meg Magyar-  
országot.

Ivánka Zsigmond: Kossuth Lajos!

Majthényi: én 67-ről beszéltem. A  
beszéd befejeztével indítványozza, hogy  
Tisza Kálmán emléke és érdeme. jegy-  
zőkönyvileg örökíttessenek meg. (hossz-  
szantartó éljenzés és taps)

Ivánka Zsigmond: elfogadja az indít-  
ványt, az azt kísérő beszédet sztenog-  
rafusnak kellett volna leírni a törté-  
netíró számára. Halával emlékezik Ti-  
szára, aki Hontvármegye kormányzásában  
változást hozott be. (mozgás, zaj) El-  
mondja a 87-iki ismeretes paktum epi-  
zódait, melyben egy kerület biztosítva  
lett az ellenzék részére. Tiszával tör-  
tént beszélgetésében Majthényi közbe-  
lépett, hogy az Ivánkák kizárassanak,

különben nem jön vissza többé Hontba.  
Tisza ekkor úgy épített aranyhidat,  
hogy kerületet adott az Ivánkáknak  
Torontálmegyében, ahol oly állapotok  
vannak most, mint a honti állapotok.  
(zajos ellenmondások.)

Majthényi László báró: mindabból,  
amit Ivánka Zsigmond a Tiszával tör-  
tént jelenetből elmondott, egy szó se  
igaz. (hosszantartó derültség)

Ivánka Zsigmond: hát hogy volt?

Majthényi László báró: Hát úgy volt,  
hogy sehogyse volt.

Ivánka Oszkár: Bánffy Béla gróf al-  
elnök mondta.

Majthényi László báró: Bánffy már  
meghalt, én mondom, hogy egy szó se  
volt igaz. Ami a torontáli állapotokat  
illeti, azok a panaszok korántsem olyak,  
a milyeket itt nálunk behatóan meg-  
vizsgáltattak, ezen paralellába való hu-  
zás ellen erélyesen tiltakozik. (zajos  
helyeslés) A mi azt illeti, hogy nem  
Deák Ferenc mentette meg Magyar-  
országot. . .

Ivánka Oszkár: nem is Paskievics!

Ivánka Zsigmond: sem az orosz!

Majthényi László báró: . . . Kossuth  
Lajos egy könyvében megírta egy poli-  
tikus szerint, akinek föltétlenül hitelt  
adok, hogy Deák Ferenc mentette meg  
Magyarországot.

Csermák Ernő dr: Ivánka Zsigmond  
oly ténnyel terelte a dolgot, mely nem  
méltó a nagy államférfiu emlékéhez.  
Tisza Kálmán önzetlenül működött a  
haza javára és bár voltak, kik nem  
helyeselték eszközeit, emléke nagy,  
melyet nem való most kicsinyes tor-  
zsalkodásokkal bántani. (helyeslés)

#### Ivánka Zsigmond indítványa

Somogyi Béla főjegyző: ismerteti Ivánka Zsig-  
mond indítványát, mely szerint indítványozza,  
hogy még egy második kir. közjegyzőség állitas-  
sék fel.

Kádár Kálmán: akik ismerik, meg vannak győ-  
ződve, hogy ott található ahol a közérdekről van  
szó. A mai közgyűlésen vannak urak, akik ko-  
médiás bódénak nézik a közgyűlés termét. Nem  
a közérdeket nézik, hanem a személyes torzsal-  
kodásokat. Az Ivánka familia, amelynek egyes  
tagjai már henn ülnek a hatalomban. . . (zaj)

Ivánka Oszkár: tisztelettel beszéljen az Ivánka  
familiáról, kikérem magamnak, (nagy zaj)

Lits Gyula főispán: (csönget) figyelmeztetem a  
bizottsági tag urat, hogy szoros tartózkodással  
legyen a tárgyhoz

Kádár Kálmán: nem mondtam semmi sértőt.  
Ha nem Schillerről, hanem a közérdekről volna  
szó, Ivánka Zsigmond nem adta volna be indít-  
ványt, miért is indítványozza, hogy napirendről  
levétesse. (helyeslés)

Schulpe Alfonz: hozzájárul, hogy az indítvány a  
közérdek szempontjából tárgyalassék.

Kallós János: nem megy személyes ténnyel. A  
közégek már évek előtt kérelmezték a mikolai  
közjegyzőséget, azért ajánlja az indítvány elfo-  
gadását.

A közgyűlés nagy többséggel elvetette az in-  
dítványt.

#### A nyéki székhely.

Somogyi Béla főjegyző: ismerteti az  
állandó választmány javaslatát, mely  
szerint a csalomiai járás székhelye Csáb-  
ról Ipoly-Nyékre helyeztessék át.

Czobor László: a javaslat nem loká-  
lis érdek, hanem az egész vármegye  
territoriális integritásának féltése; az  
államosítás küszöbén a vármegye lét-  
érdeke, hogy a járás egy részét Nóg-  
rádba ne kebelezzék be. Neki hite,  
megyőződése, hogy egyedül Nyék a va-  
lódi központ, Csalomia a legszerencsét-  
lenebb gondolat volna. (helyeslés.)

Bolgár János: ajánlja az állandó vá-  
lasztmány javaslatát elfogadásra.

Luka Pál: indítványt nyújt be, hogy  
Csalomia legyen az új székhely, és név-  
szerinti szavazást kér.

A szavazás megejtetvén, a közgyűlés  
az állandó választmány javaslatára a  
székhelyet Nyékre határozza el.

Lits Gyula főispán: tekintettel az  
idő előrehaladott voltára, 1 1/2 órakor  
a közgyűlést berekeszti, és másnap reg-  
geli 9 órára halasztja el.

nagyon, ha valaki őse lesz az utódainak.

Ünnepi esőndben emelkedett szólásra az  
ősz excellenciás ur, Majthényi báró, akit  
nagy és megtisztelő figyelemmel hallga-  
tott a Ház.

Előkelő módon, magas parlamenti szin-  
vonalon, nagy és emelkedett gondolatok-  
ban bővelkedik az a szónoklat, amelylyel  
a kegyelet adóját leteszi az ország nagy  
halottjának, Tisza Kálmánnak emlékére.

Helyeslő esendőben járult hozzá a megye-  
gyűlés az ékesen megokolt indítványhoz,  
de Ivánka Zsigmond, a ki hozzájárulva a  
kegyelet jegyzőkönyvi megörökítéséhez, a  
hálát is ki akarja fejezni a nagy halott  
iránt, hogy megszabadította a vármegyét  
a régi módszertől.

Ebből megint parázs háboru keletkezett,  
a melynek folyamán Zsiga bácsi pikáns  
kulissza pletykákat hoz elő, a melyek  
annál érdekesebbek, miután meg sem tör-  
téntek, és alkalma van az öreg politikus-  
nak, aki 67 éve jár a politika rögös me-  
zején, atyai érzelmeit is kifejezni, ameny-  
nyiben Lászlót meghatottsággal — jobbik  
fiának nevezi.

Oszkár csak neveti, minő változó az  
atjai kegy. . .

A karzati hölgyek büszkék lehetnek egy  
sikerükre. Mert még is van érzék a me-  
gyei atyákban a szépmem iránt, és bár  
ezt beszédek során nem demonstrálják,  
de mindennél jobban kifejezi azt egy kéz-  
ről-kézre járó — gukker. . .

Az egész megye gondja, az ősz aggas-  
tyán vállait nyomja. Már meg indítványt  
ad be, hogy a megyében rendszeresítsenek  
még egy közjegyzői állást, mert — ime a  
humánus érzés — Schiller közjegyző nem  
győzi dolgait, és ő könnyíteni akar terhein.

Kádár Kálmán támadja, Kallós János  
védi az indítványt, hozzászólnak többen,  
és mikor Kádár megemlíti, hogy Mikolán  
közjegyzői állásra szükség nincsen, Ivánka  
Zsigmond feláll, és kérdezi, honnan gon-  
dolja, hogy Mikolán legyen a közjegyzői  
állás rendszeresítve?

— Csak onnan — feleli Kádár, — mert  
gyűlés előtt hozzám jött Zsiga bátyám,  
és azt monota: Pártolja kedves öcsém a  
mikolai közjegyzői állás rendszeresítésére be-  
adott indítványomat.

Az egész terem nevet, de Zsiga bácsi-  
nak ez nem árt, ő is a többivel tart.

A karzat hölgyközönsége fogy, fogy, a  
férfi publikum is gyérül, nem csoda, hi-  
szén ebédután vagyunk, és a mi szerve-

zetünk még nincs parlamentárisan beren-  
dezve.

Egy pár árva sárcipő marad ott csupán  
egymaga, busulva az idők változásán.

De a terem élénk; a megyei köz iránt  
való érzés nem csillapult, és csakhamar a  
székhely-kérdésnél vagyunk.

Meglepetéssel tapasztalja a megyegyűlés,  
hogy nem akad szónok a tárgyban, ami-  
kor Luka Pál névszerint való szavazást kér.  
Ez már a második iv ma, egész obstruk-  
ció! . . .

Czobor alispán védi meg az állandó vá-  
lasztmány javaslatát, Nyék székhelyt, mert  
szerinte Csalomia a megye eldarabolására  
vezetne.

A névszerinti szavazás végén a „megyei  
párt“ obstrukcióját legyőzte a megyei —  
gyomrok tiltakozása és a főispán a köz-  
gyűlést és a letárgyalandó 100 pontot  
másnapra halasztotta.

#### Második nap.

Reggel van, korán van. Kilenc az óra.  
Az eső, mely tegnap még nagy reménye-  
ket keltett a termés iránt, ma már untat.  
De hogy is ne. Már három naptól esik,  
éjjel-nappal, megobstruálva az emberek  
türelmét. . .

**Második nap.**

**A mikolai járásszékhely.**

**Somogyi Béla** főjegyző: ismerteti az állandó választmány javaslatát ama alispáni előterjesztés dolgában, hogy azon esetre, ha a pénzügyminiszter Vámos-Mikolára adóhivatalt engedélyez, a *szobi járási székhely Vámos-Mikolára helyezessék át.*

A közgyűlés az állandó választmány javaslatát egyértelmű határozattal elfogadja

**A gazdasági egyesület ügyei.**

**Kovács S. Gyula** előadó, ismerteti az állandó választmány javaslatát. **Ivánka István** gazdasági egyesületi elnöknek ama kérelme fölött, melyet a mezőgazdasági bizottsági teendőknek a gazdasági egyesületre való átruházása iránt nyújtott be, mely kérdéssel a mezőgazdasági bizottság szervezésére vonatkozó szabályrendelet, valamint az ennek megfelelően a gazdasági egyesület módosított alapszabály tervezet nyert szervei kapcsolatot.

**Ivánka István:** örömmel üdvözlöm a javaslatot. A régi gazdasági egyesület utóbbi időben gyümölcstelenségül töltötte életét. Azok aggályaival szemben, akik az autonómiát féltik, kijelenti, hogy nem enged rajta esorbát üthetni. *(helyeslés)* Bár nem teljesen érintetlen a függetlenség a törvényhatóság protektorátusa alatt, de így fog föllendülni az egyesület. Ha magára maradna az egyesület, minden a régiiben maradna. Egyébként nem félti a függetlenséget, hiszen a pestvármegyei egyesület ebbeli szabályzatait is átvizsgálták, pedig ez amaéknál függetlenebb szervezettel bír. Arra nézve, hogy a földművelésügyi miniszter az egyesület támogatására felkérésnek pótdöntvényt tesz oly értelemben, hogy küldöttség terjessze elő a kérelmet a miniszternél, melynek tagjai lennének a főispán, a 3 orsz. képviselő, az alispán, az egyesületi elnök, Majláth István, Bolgár János, akikhez az egyesület tagjai szintén csatlakozásra kéressenek föl. *(általános helyeslés.)*

**Kondor József:** nem volt, aki a közérdeket szíven hordja, hogy ne üdvözölte volna a gazdasági egyesület újabb föllendülését, melyet az elnök gyönyörű programja kilátásba helyez, ki pártokivüli állásánál fogva a szabadelvű párt, értekezletén nem vett részt. De nem óhajtja, hogy az egy-

let a törvényhatóság fenhatóság alá adja magát. A 6. §. szerint az előadó a főispán nevezi ki, az egyesületnek és a törvényhatóságnak joga ugyan a kölesönös fölmondás, de a titkár élethossziglan van kinevezve. Politikai aggodalmi vannak, nem a vármegye jelenlegi vezetőségével szemben, de az előadó mellékutakon a népet mégis csak befolyásolhatja. Indítványozza, hogy a kérdés ily formájában napirendről levétessek.

**Ivánka István:** reméli, hogy az előtte szólót megnyugtathatja. A titkár fizetésére az egyesületnek vagyona nincs, ez az ok, hogy a törvényhatóság segítését kéri föl. A titkár fölött az egyesület rendelkezik, kinek működésére nem engedünk politikai befolyást sem fölülről, sem alulról, hiszen az egyesület kandidateja a főispán kinevezése alá. Kéri előtte szólót, álljon el indítványától. *(helyeslés)*

**Haydn Károly:** ha valaki épít, legyen hozzá az anyag. A gazd. egyesület éveken át tetlenül tengődött, most ragadjuk meg az alkalmat, hogy a törvényhatóság anyagi segítségével hatalmasra tegyük. *(helyeslés)* Kondor József aggályait nem osztja. Az egyesület tagokból áll, a politikai nyomást hivatva van ellensúlyozni az az erő, ami az egyesület tagjaiban van. Más megyékben, pl. Veszprémben maga a főispán áll az egyesület élén.

**Lits Gyula** főispán: így van Fehérmegyében is.

**Haydn Károly:** ez az erő a titkár egyéniségéhez is meg kelljen, hogy legyen. Kéri Kondor Józsefet, hogy aggályait mellőzze.

**Czobor László** alispán: szívesen lélekkel támogatja az állandó választmány javaslatát. Nem érzi Kondor Józsefnek a politikai ingerenciára vonatkozó aggodalmait. Hiszen a vármegye önzetlenül adja az anyagi támogatást, kiad a kezéből minden ingerenciát. Kész garancia az alapszabálytervezet, mely egy bilaterális szerződés.

**Ivánka László:** a kérdést gyakorlati szempontból fogja föl, mert az egyesületnek eddig nem volt anyagi ereje. Ezzel kapcsolatban miután a munkás pénztárak tekintetében nincs bizottság, mely működjék, kérdést intéz, nem lehetne is bizottságot állítani járásokként?

**Czobor László** alispán: a kérdés törvény szerint államilag van kezelve, köszöni a kérdést, alaposan tanulmányozni fogja.

**Lits Gyula** főispán: nem kutatja indo-

kait Kondor Józsefnek, de aggodalmi alaptalanok. Ott vannak az alapszabályok, azután a gazdasági egyesület igazgató választmánya kandidateja a titkári állásra három pályázott, és a főispán ezekből nevez ki. Azonfelül a titkár a választmány utasítása nyomán tölti be hivatását.

A közgyűlés ezek után az állandó választmány javaslatát fogadja el.

**Egyéb ügyek.**

A tárgysorozat egyéb tárgyai közül kiemeljük Ipolyság kérelmét az *Ipolyságon felállítandó középiskola és katonaságnak Ipolyságon leendő elhelyezése tárgyában, azonfelül Pongrácz Elemér a múzeum igazgatójának indítványát Szondy György 350 éves emlékének megünneplése, és ez alkalomból a Honti múzeum megnyitási ünnepének költségeihez való hozzájárulás tárgyában.*

Tehnikai okokból ezen ügyeket nem ezen tudósításban, hanem *A t. (megye) házból* című vonal alatt való közleményünkben érintjük meg.

Különben ezen fontos kérdéseknek felszinen való tartása a közérdek szempontjából lapunk állandó feladatát képezi.

**A szalkai petíció.**

*Szob, március 20.*

*Igaz-e, hogy Szobon Jakabffy István képviselő részéről Behalik Antal főkortes egy K értékre szóló utalványokat osztogatott ki a választóknak, melynek ellenértékéül egy Luczembacher Károly korcsmájában, mint a többi kortestanyákon a választók ételt, italt kaptak és Nagy Pál kisbíró még a választás előtt egy héttel is vitt többek házához ily utalványt?*

Kérvényező képviselője kijelenti, hogy Dutka János alsó és Molnár József kihallgatását nem kívánja.

**Steiner Bernát** Konkolyista. Nekem semmiféle utalvány osztogatásról nincs közvetlen tudomásom. *Nem is láttam ily utalványt.* Azonban arról, hogy a választás idejében ily 1 K utalványok szét lettek osztva, onnét szereztem tudomást, miszerint nekem először Manga Jánosné beszélt, hogy az ő szomszédja Puczler János csakugyan kapott Nagy Pál kisbírótól ily utalványt, melyet Puczle-

A nagyterem üres, a szó szoros értelmében, a karzat pedig kong.

Az egyik pad alatt egy kis levél fekszik, amelyet a tegnapi gyűlés egy szép asszonya vesztett el; — gyorsan felkapja egy titokra-éhes fiú, de a papír üres . . . — Talán azért hagyta el a menyecske, hogy a ki megtalálja, gondoljon rá. El is érte célját!

A terembe egy-egy kíváncsi alak beüti a fejét és tovább megy, majd előadók jönnek aktacsomókkal, és a főajtón egy bizottsági tag ur zörget, de — zárva van.

Zárt ülés, a melyen csupán a megyei érdek szelleme lebeg és vesz részt.

Már a karzaton is gunnyaszt két kíváncsi ember, amikor suhogás hallatszik a lépcsőkön. Szinte felvillanyozza az embert a szoknya hangja és kíváncsian pillantunk arra.

Csalódás; mi is lehetne egyéb. A közgyűlésnek egy megöregedett hallgatója jön suhogó esőköpenyben.

Mégis népesül a terem. Tegnapi volt a panasza, hogy nincs elég hely, ma minden kitartható megyeatyá kárpótolva érezheti magát. Nemcsak szék, de asztal is jut nekik.

A főispán jön a tisztikarral és megnyitja az ülést.

Mindjárt az elején elfogadják Mikolai járási székhelynek. *Kádár* nincs itt, de bizonyára megérzi odahaza az örömhírt. Mikolai *Schuszdek* Ármin képviseli csupán.

A gazdasági egyesületnél élénk szellemi harc támad.

**Ivánka István,** a költő-elnök, tartalmas és szép bevezető beszédet mond, azután **Kondor József,** **Haydn Károly,** **Ivánka Zsigmond,** **Czobor László,** **Ivánka László** és végül a főispán szölköztek a fontos tárgyhöz, de **Kondor József** aggodalmait, aki az önállóságot félti, nem tudták eloszlatni.

Kondor volt különben az egyedül jelenvaló a megyei pártból, a kinek ki kellett állnia a küzdőtérre, és meg is állta helyét.

Közben feljöttek a méltóságos asszony és Olga kisasszony a karzatra, a mivel nagy versenyt támasztottak a közgyűlésnek. Tudniillik megoszlott a figyelem és a közgyűlésnek jutott a — kevesebb . . .

Tegnap világos toálett volt a hölgyeken, és ma sötétet vettek, de nem érdekelte őket nagyon a gyűlés, mert a méltóságos ural való rövid diplomáciai jegyzékváltás után a karzatot otthagyták.

A fél év óta elintézett fegyelmi ügyek kimutatását Zsiga bácsi *egyhangúlag* felolvasni kérte és a névsor mellé cukrot szopogatott, ami látszólag megédesítette a esemege élvezetét. — Mit csinálna az öreg ur, ha a megyének csupa minta-tisztviselői lennének? . . .

Az egyik alapból a másikba való átutalásért **Czobor** alispánt kérdőre vonták.

Ugy látszik a t. m. b. tagoknak nem mindegy az, ha egyik zsebükből a másikba teszik a pénzt. Ők legjobban szeretnék — és ezt mi is aláírjuk — ha mindegyik — tele volna . . .

A fegyvertartási engedély korlátozása fegyverre szállította a vadász megyeatyákat. Nem vezetne célra a szabályrendelet, és nem kevesbitené a vadorzást, csak az ur vadászoknak okozna kellemetlenséget.

**Ivánka Oszkár,** **Czobor László,** **Sághi Benő,** **Ivánka István,** **Schulpe Alfonz,** **Landauer Béla,** **Ivánka László** és végül a főispán is hozzászólt a dologhoz, a melynek vége az lett, hogy az alispán a szabályrendelet tervet visszavonta.

— Nem vagyok vadász-ember — mondotta mosolyogva — de ezzel bakot lőttem. **Ivánka Zsiga** bácsi nem vett részt a vi-

rék a választás előtt 3—4 nappal állítólag beváltották volna. Én hallva megkérdeztem Nagy Pál kisbíró, hogy igaz-e az utalvány osztogatás. Mire ő beismerte, hogy ily 1 K utalványokat ő csakugyan többeknek adott, a Jakabffy párthoz tartozók közül. Felemlítette Molnárnét és Kapeza Károly neveit. Említette azt is, hogy az utalványokat Luczenbacher korcsmájában be is váltották.

**Nagy Pál kisbíró:** Ugy emlékszem 1901. augusztus havában volt, Behalik Vilmostól Antalnak öcsésétől kaptam 10 vagy 15 drb itala szóló utalványt, kaptam azon utasítással, hogy a Jakabffy párthoz tartozó szavazók között osszam szét. Ezen utalványok részint 1, részint 2 K értékű ital kiszolgáltatására szolgáltak s ezek mindegyikén „Behalik Antal vállalkozó” pecsét volt rányomva. Én ezeket széthordtam azoknak, kiknek neve rá volt írva szét osztogattam. Ezek között volt Konkoly párti is. Ezek az utalványok Luczenbacher Károly korcsmájára szolgáltak. Azt hogy Behalik Vilmos kitől kapta én nem tudom. Biztosan nem tudom, hogy Puczlernek vittem-e. Adtam utalványt Kapeza Károlynak. Nagy Lajos vasuti őrnök. Molnár Imréhez és Józsefnek feleségem vitte el. Legifj. Dutka József nem lévén otthon, lakásán hagytam. Nem való, hogy a választás előtt egy héttel hordottam volna utalványt, egy izben osztottam szét ezeket s ez a választás előtt egy hónappal vagy három héttel, de jóval korábban történt.

**Luczenbacher Károly:** Jakabffyra szavazott. Az való, hogy a választási mozgalom alatt Behalik Antal 1 K értékű csupán itala szóló utalványokat osztogatott szét a választóknak. Ezeket többen nálam váltották be itala. A legutolsó utalványra én 1901. szeptember első napjaiban adtam ki italt. Ezután már senkinek nem adtam italt. Hogy Behalik Antal meg lett-e ezek osztogatására bizva, nem tudom. Ezen utalványok száma körülbelül 10 drb, lehetett Jakabffysták váltották be nálam.

**Brunich István;** pék Konkolyista. Hallani hallott, de nem látott s nem tud semmit.

Kérvényezők képviselője eláll a tanu kihallgatástól.

**Molnár Imre:** Jakabffyra szavazott. 1901. augusztus utoljában Nagy Pál nálam hagyott egy „Behalik Antal vállalkozó” pecséttel ellátott 1 K utalványt. Melyet én másnap beváltottam. Hogy Behalikot Jakabffy megbizta volna ezek kiadására nem tudom. Nem azért kapam, hogy Jakabffyra szavazzak. mert már 1884-ben is az ő pártján voltam.

**Legifj. Dutka József.** Jakabffysta. Én nem is láttam utalványt nem is vettem át. Mire kérvényezők képviselője a tanu kihallgatásától eláll.

**Kapeza Károly.** Jakabffysta. 1901. augusztus 24-én Nagy Pál kisbíró az utcán, Behalik Antal által küldött 1 koronáról szóló utalványt adott át, mely akkorra szolgált, s melyet én beváltottam. Hogy egy héttel a választás előtt is hurcoltattak s osztogattak ily utalványok nincs tudomásom. Azt sem tudom, hogy Jakabffytól volt-e Behaliknak megbizása ily utalvány kiosztására. Nem azért kaptam az utalványt, hogy Jakabffyra leszek köteles szavazni, Behalik is azt mondotta, hogy szavazhatok bárkire, a hová akarok.

**Nagy Lajos.** Konkolyista. Én is kaptam szeptember hó 1-ső napján Nagy Pál kisbírótól, egy koronáról szóló utalványt. De hogy ezt Nagy Pálnak ki adta, nem tudom. Én az utalványt beváltottam 1½ liter bort kaptam reá. Konkolyra szavaztam. Nagy Pál nekem nem mondotta, hogy az utalványt azért adta, hogy Jakabffyra szavazzak.

Védő kéri az összes szobi Jakabffyra szavazók kihallgatását. Ezt a bíró megtagadta.

**Helemba, március 21-én.**

*Igaz-e, hogy Helembán Jakabffy István maga adott 80 Kt Sallai Pál főkörtésnek itatás céljára; 1901. szeptember 15-én Szabó Imre 10 liter pálinkát rendelt saját házához Jellinek Márk kereskedőtől itatásra s ennek árát Palotai Sándor tanító fizette ki?*

**Ör. Bogdányi Mór.** Konkolyista. Azt vajjon Jakabffy István maga adott-e Sallai Pálnak itatásra valamely összeget. én közvetlen nem

tudom. A való, hogy Sallai Pál engem 1901. évi augusztus 12-én oda hívott a korcsmába Eisler Zsigához, hogy részt vegyek az ivásban. Ugyanekkor közölte velem Sallai azt is, hogy Jakabffy adott 40 forintot áldomásra, hogy azt megigyuk. Én, máshol lévén dolgom nem mentem a korcsmába. Aug. 15. után nálam volt Sallai, hogy irjam alá azt a jegyzéket, mely a Jakabffy pártiakról felvétel. Én azonban azt nem irtam alá, mert én előbből Konkolyhoz tartoztam s csatlakoztam. Arról, hogy Szabó Imre Jelinektől pálinkát rendelt, s hogy azt ki fizette ki, nem tudom.

**Bogdányi Lajos.** Konkolyista. Közvetlen tudomással semmiről sem bírok. Hallottam, hogy 80 Kt adott Jakabffy de, hogy mi célra nem tudom. Azt sem tudom, hogy Szabó Imre pálinkát rendelt.

**Dutka József.** Konkolyista. 1901. augusztus 16-án hallottam Jakabffy ur szájából, hogy fog adni 40 frtot a közönségnek áldomásra. Nekem is küldöttek a vett borból egy pár litert, egy pár nap múlva. habár én a Konkoly párthoz tartoztam. Nem hallottam oly nyilatkozatot senkitől, hogy azért rendelte volna a bort Jakabffy, hogy reá szavazzanak.

Szabó Imre féle pálinka rendelésről nem tudok.

**Laki Máté.** Konkolyista. Közvetlen tudomása sem egyik, sem másik tényről nincs. Hallotta, hogy pénzt adott Jakabffy a közönség részére.

**Sallai Pál.** Jakabffysta. 1901. aug. 10-én megjelent nálam Szikriszt Nándor és Palotai Sándor tanító s nekem 40 frtot adtak azzal, hogy azt az összes szavazók részére Jakabffy adta áldomásra. Én aztán Eizler-nél bort rendeltem, s felhívtam az összes szavazókat, hogy ihatnak a borból: Minthogy a Konkoly nincs Jakabffy pártiakkal felhívtam, hogy vitettetek-e 2—3 litert a lakásukra. Borból 6-7 házra nem jutott. Egyetlen szóval sem mondotta nekem senki, hogy a bor azért adatott, hogy Jakabffyra szavazzon valaki. Én sem mondottam ilyet senkinek. A Szabó Imre féle pálinkáról

tában, mert ő kis vadra nem vadászik, de azért megjegyzéseit leadta, hogy:

— Ez a fegyver — visszafelé sült el!

\*

A gimnázium és katonaság kérdésén nagyot lendített ez alkalommal a megye, és ha az asszonyok hallgatták volna, hogy a kaszárnya ma-holnap vagy holnap után kész, a kis lányok pedig a gimnázium ügye iránt érdeklődnek vala, mindüknek igaz őszinte örömet hozott volna a mai esős nap. De nem volt ott senki, a ki megértse, hogy a két intézmény mit jelent nekünk, különösen hölgyeinknek.

\*

**Kovács-Sebestény Gyula** 6 heti szabadságot kért és kapott. Annyira elmerült a vakáció gyönyöreibe úgy lelkileg, hogy el is feledte, hogy a következő pontot ő referálja.

Előadó-társának kellett őt figyelmeztetnie:

— Hej, még nem kezdődött a szabadság!

\*

A póttárgysorban **Pongrácz Elemér** kéreése volt a legfontosabb.

A muzeum és a megnyitási ünnep céljaira kért 1000 koronát, a mit meg is adtak neki. **Czobor László, Ivánka Zsigmond, Ivánka István** és **Lits Gyula** főispán szól-

tak a kérdéshez, mire **Pongrácz** vázolta, hogy a pénz mi mindenre kell, és a közgyűlés szemé-szája elállt, hogy mi lesz ez 1000 koronából fedezve, amikor az egy dologra is kevés.

**Pongrácz Elemér** varázslatos ügyességére és spórmajsterságára van szükség, hogy e büvézmutatványokat elvégezhesse, mint a hogy az ő vas akarata és erélye képes arra is, hogy a muzeumból — muzeum lehessen.

\*

Az árvaszék sokat dolgozik. Az árvaszék gyakornokot és dijnokot akar.

Már most **Csermák dr.** azt mondja, minnek az, mikor az árvaszék nem dolgozik eleget; bürokratikus copf veszi munkásságának legnagyobb részét igénybe.

**Lits Gyula** főispán, **Ivánka Zsigmond**, — aki vagy százszor beszélt a kétnapos gyűlés folyamán, — **Ivánka Oszkár, Czobor László, Schulpe Alfonz** szóltak a kérdéshez és ezenkívül az egész árvaszék.

**Hedervány Lajos** kezdte, aki szellemes ríposztal vágott vissza **Csermáknak**, és az ember szíve megessett azokon a statisztikai adatokon, amelyeket előhozott. Ezekből tudtuk meg, hogy az **Urísten** után, aki az árvákat és mezei lilomokat ruházza, mást mindent a honti árvaszék tesz.

**Nyáry Alfonz** báró árvaszéki elnök erélyesen utasított el magától és hivatalától minden vádat, mert hogy működésük gáncs nélküli, azt maga **Kaffka** elismerte.

**Halász Ferenc** is reflektál **Ivánka Oszkár** ama mondására, hogy nála panaszsal jártak, hogy az árvaszék tisztikarát nem lehet a hivatalban találni.

— Erre a legjobb tanu — ugymond — az árvaszék szeretetreméltó ellenőre, **Zsiga bácsi**, akit mindennap szerencsésje van hivatalában fogadhatni!

A vita élvezetét azzal hálálja meg **Csermáknak Zsiga bácsi**, hogy az árvákat ezentul mind hozzáküldi.

\*

**Ipolyság** város közrendészeti és tisztasági szabályrendelete és a főtéren át hajtott birkák tilalma vert fel még egy kevés port, de azután az érdeklődés lelohat.

Az alkotmányos kívánalmaknak a megyeatyák eleget tettek, a vérük vagy egy negyed esztendeig nyugodtabban fog folynogálni, amikor ismét összemérhetik egy rendkívüli közgyűlésen egy kis szellemi tornára erőiket.

Némó



nem tud, csak annyit tud, hogy Szikrisztnél ivott pálinkát, de hogy azt ki rendelte, nem tudja. A 2-3 hétre történt borivás után akkor midőn Szobra Jakabffy elé akartunk menni, Szabó Imrénél a választás reggelén ittunk pálinkát. De hogy ki rendelte, nem tudja. Nekem senki sem mondotta, hogy azért adnák a pálinkát, hogy Jakabffyra szavazzunk, azt sem tudom, hogy ő adta volna.

Szabó Imre: Jakabffysta községi bíró. 1901. szeptember 15-ike táján rendeltem választó társaimnak 2 1/2 liter pálinkát saját pénzből. erre sem megbízást sem pénzt senkitől nem kaptam. *Erről nem tudott Jakabffy*, Sallai Páltól hallottam, hogy kapott Szikriszt Nándortól áldomásra 40 frtot. ebből Sallai bort rendelt, melyből egyformán ittak Konkoly és Jakabffy pártiak. Ez történt 1901. augusztus 10—12. között. Nem szólott senki semmit, hogy azért adták a bort, hogy Jakabffyra szavazzunk.

A választás reggelén adtam barátainak egy kevés pálinkát, de ezt saját pénzből rendeltem. erre senkitől pénzt nem kaptam, sem megbízásom erre nem volt. *Erről Jakabffy nem is tudott* öle egy fillért sem kaptam erre a célra sem előre sem utólag.

Tóth Pál Konkolyista. Csak hallott a 40 frtról, de tudni nem tud semmit. Kervényező elállott ennek kihallgatásával.

Jelinek Márk kereskedő Konkolyista. A 40 frtról csak hallott. Szept. elején vitt tőlem Szabó Imre pálinkát, ő maga fizette ki. Vitt azóta Szabó Imre a választás reggelén egy pár liter pálinkát, ezt is ő maga fizette ki. Hogy mi célra vitte a pálinkát, azt tanu nem mondja.

Steiner Adolf koresmáros Konkolyista. Nem tud a 40 frtról. Nem tud a pálinkáról sem. Kervényező elállott a tanu kihallgatásától.

Tóth Kálmán koresmáros, vendéglős, mérszáros Konkolyista. Nem tud semmit. Kervényezők elállottak a tanu kihallgatásától.

(Folytatjuk)

## Ivánka István levele.

Palást, április 17.

Tisztelt Barátom!

Légy szives e nyílt levelem közölni.

Hallomás, de saját tapasztalatom szerint is vannak, akiknek szemet szur, hogy én, mint szintén Ivánka, ki eddig (kedvem szerint is) a legnagyobb visszavonultságban élhettem, most egyszerre két oly díszes elnöki székbe emeltettem, mint a gazdasági egyesület és a megyei kaszinóé. S egyáltalán az „Ivánkák” mostani szereplése mint az „Ivánkák felvonulása” még a megye gyűlésen is fölhántorgattatik.

Mindenek előtt jónak látom köztudomásra hozni, hogy én a megyében évtizedek óta szereplő Ivánka családdal (a szemerediekkal) csak ágilag vagyok összekötötésben, s az is oly messze elágazásu, a mi a törvény előtt ma már nem is rokonság. De ki kell jelentenem azt is, hogy bármennyire büszke legyek is a messze multban nemességet szerzett közös ősrre, bármily kegyelettel tekintsek is az elődök hosszú soraira, a kiktől tisztességes családi nevem örököltem s bármennyire tiszteljem is a család azon tagjait, a kik a nem rég multban s a jelenben is

új fényt adtak e családi névnek, én az ezek által szerzett dicsőség és tekintélyből a magam részére soha semmit sem igényeltem; mert az ő érdemeik nem az én érdemeim, mert előttem minden ember csak oly súlylyal bír, a mennyit maga nyom.

Ki kell továbbá jelentenem, hogy én, a ki a nepotizmust a közéletben leginkább elítélem, soha sem tettem semmit, csak azért, mert én is a család sarja vagyok, s azt hiszem eléggé megmutattam a legközelebbi időkben is, hogy engem a közélet terén a személyes összekötötések és viszonylatok nem irányítanak.

S köztudomásra hozhatom még azt is, hogy az én dupla elnökségem, a milyen váratlanul ért magamat, annak eszméje éppen oly kevésbé eredt az Ivánka családból. Egészen más egyéniségek pendítették meg ezt, mások amazt, s engem is legkevésbé sem a családi tekintetek vezettek, hogy a jelen voltak közakarátának engedve, e kitüntetések elfogadjam, — s bizony sem a családi sem az egyéni hiúság nem az, mely arra ösztönöz, hogy ez állásokat amíg szükség lesz rám, meg is tartsam.

Az én személyem azonban ne legyen szálla senki szemében, én ne legyek akadály semmiben. Azért is kijelentem, hogy a legőszintébb örömmel válok meg az állásoktól abban a pillanatban, a mint azt látnám, hogy az általam képviselt testületek felvirágzásának csak is az én személyem az akadály; vagy a mint a közérzület mást óhajtana a helyembe, akár azért mert érdemesebbnek találják, akár csak azért mert én is egy Ivánka vagyok.

Meg kell azonban jegyezmem, hogy igen különösnek találom azt a felfogást, mely szerint egyes egyéneknek arra természetük dacára se volna szabad érvényesülniök a közéletben, csak azért, mert egy családi nevet viselnek, vagy egy családhoz tartoznak. — Mert amint el nem ősmérem egy embernek se azt a jogát, hogy pusztán egy nevesebb családhoz való tartozandósága alapján. minden egyéb egyéni érték nélkül, kiváltságokat igényeljen magának a közéleti szereplésben, éppen úgy el kell ítélnem az ezzel ellentétes felfogást is.

A közéletben soha sem szabadna személyeket szolgálunk. — Becsüljük meg az embert a saját értéke szerint. Magunk se követeljünk idegen érdemekért elismerést magunknak, de viszont mi sem bíráljuk az egyéneket közszereplésükben magán családi viszonylataik szerint.

Nem az apostrofált „Ivánka család” nevében szólok, mert velük erről nem beszéltem, erre megbízást nem kaptam, de szólok tisztán a magam nevében s azon testületek érdekében a melyek szolgálatában a munkás sorok élére állítottam.

Maradtam hazafias tisztelettel

Ivánka István.

## A h é t r ő l.

### Megyei párt.

Majthényi László báró v. b. t. t. főrendiházi tag, közéletünk e kiváló exponense törvényhatósági bizottságunk több tagját e hó 11-ére előkészítő értekezletre hívta össze egy alakítandó „megyei párt” dolgában. Az értekezlet lefolyásáról alábbi tudósítás számol be

Jelen voltak: *Bolgár János, Csermák Ernő dr., Horváth Miklós, Hoffer Márton, Kondor Emil, Kondor József, Luka Pál, Lypták Nándor, Majthényi László báró, Majthényi Ottmár, Méhes József, Nedeczky Zsigmond, Offner Oszkár dr., Sággy Béni dr., Terslyánszky Ferenc, Vajda Pál és Wilczek Vilmos gróf.*

Majthényi László báró megnyitja az értekezletet, és köszöni a megjelenést, melyet önmaga iránt való jóindulatnak tekint, de egyuttal jelzi az érdeklődést a szönyegen forgó tárgy iránt. Az értekezlet tárgya lesz eldönteni, hogy ma végleg legyen-e megalakulva, vagy csak előkészítő munkát teljesítsen. Ajánlja, hogy az értekezlet, elnököt és 2 jegyzőt válasszon, és igazgató bizottságot alakítson. (helyeslés.)

Horváth Miklós: elnöknek ajánlja Majthényi László bárót. (éljenzés.)

Majthényi László báró: a kitüntetés hálaérzetét csak fokozza. De mindig nyílt volt, most is az, ő már öreg, testi fogyatkozásai is vannak. Helytelen, ha valaki oly tisztre vállalkozik, a mit betölteni képtelen. De ha parancsolják, elvállalja úgy, hogy ő csak tiszteletbeli elnök legyen, a tehnikai teendőkre ajánlja két elnöki állás krealását, és erre ajánlja Luka Pált és Wilczek Vilmos grófot. (éljenzés.)

Wilczek Vilmos gróf: miután orientálva nincs az elvekről, amiket az új párt vállalni fog, nem fogadhatja el az elnöki tisztelet.

Bolgár János: Az alakuló pártot politikai pártnak tekinteni nem lehet, nem is szabad. Egyedüli intenciója egy oly esetleges akció, hogy a vármegye közérdekét ne személyi kottériák irányítsák. Ha politikailag venné, nem mondhatná, hogy a főispán ellen állást foglaljon, s ha látja a pártatlanságát, támogatja Majthényi szeretettapja, barátja volt, szívesen járul a mozgalomhoz, melyet ő indított oly kottériák ellen, melyek a főispánt irányítani akarnák. Hont legyen a hontiaké, irányítsuk mi a főispánt, ha kell mi tartsunk neki hátat, lássa, hogy a mi támogatásunkra szüksége van. Örülni fog, ha a főispán velük fog tartani, nem olyanokkal, akik a vezető szerepet maguknak kontemplálják.

Majthényi László báró: Az alakuló párt programja ez: a megyei érdekeknek az önkormányzat keretén belül való gondozása. E feladatnak csak akkor felel meg, ha politikai állást nem foglal. E szerint Wilczek Vilmos gróf aggálya, ki bár néppárti, helyt nem foghat, hiszen lesznek a pártnak 48 as elvű tagjai is. Politikai tekintetben mindenki föntartja cselekvési szabadságát.

Wilczek Vilmos gróf: erre kijelenti, hogy az egyik elnöki tisztelet elvállalja. (éljenzés.)  
Bolgár János indítványára megválasztják pártjegyzőknek Sággy Béni drt és Kondor Józsefet. (éljenzés.)

Luka Pál: bejelenti, hogy Kovács József esperes levelet irt. hogy beteg, azért nem jelenhetett meg. De a pártba belép. (éljenzés)

Majthényi László báró: szól a taggyűjtésről. Junius 15-ig minden ivtartó köteles a taggyűjtő ivatek betérjeszteni. De fontos a nyilvánosság kérdése. Maga a párt legalább egyelőre nem tarthat főn lapot. Ő a fővárosi lapokkal keresni fogja az összeköttetést, de helyi hírszolgálat is kell. Talán a Nógrádi lapokkal kellene összeköttetésbe lépni.

Kondor József: minek, ha Ipolyságon két lap van? ajánlja az egyikkel az összeköttetést

Luka Pál: mindkettő szerkesztője megyei tisztviselő, lehet, hogy bizonyos tekintetben feszélyezve volna. Megszivvelésre ajánlja azt az eszméjét, hogy időszaki lapokat, röpiratokat adjon ki a párt.

Wilczek Vilmos gróf: a végleges megalakulásig a hírszolgálati kérdését elodáznai szeretné. Egyébként Nógrádban is alakulóban ily megyei párt, tán azzal lehetne közös lapot tartani?

Majthényi László báró: a programba még felveendőnek tartja, hogy a párt szervezete ép olyan legyen, mint fegyveres erő, a békét biztosítsa első sorban, másrésztől nem várt esetben, ha kell harcolni és győzni. Jelentéktelen befolyások tultengése ellen kell-e küzdeni? azt a jövő fogja megmutatni. Csak úgy lehet béke, ha harcra készülünk.

Horváth Miklós: a harcot ne is emlegetjük, csak a béke legyen a jelszó.

Csermák Ernő dr: Szükséges a végleges alakulógyűlés előtt már most azon irányelveket megállapítani, hogy miben fog a párt működése kifejezésre jutni? A párt működési tere nem lehet más, mint a vármegye közgyűlése. (zajos helyeslés.) Egyöntetűen kell ott eljárunk, és mert megtörténhet, hogy a szabadelvű párttal is ellentétbe jövünk, minden közgyűlés előtt pártértekezletet kell tartanunk, és megállapodni, hogy a közgyűlésen a politikai tekinteteket félre tesszük-e?

Bolgár János: nincs szabadelvűpárt Hontban. Mikor az alakuló gyűlés volt, épp akkor ment szét, mikor megalakulni kellett volna. Ő is elment, alapszabály nem lett szerkesztve és elfogadva. Helyesli Csermák indítványát, de a közgyűlésen ne személyeskedjünk, már elnökünkre való tekintetből sem, kinek nimbusát óvnunk kell.

Terstvánszky Ferenc: nem ért egyet Bolgárral, a szabadelvű párt meg van alakulva, Csodálatos volt, hogy a többség hagyta oda az alakuló közgyűlést, de az győzött, aki a mezőt megtartotta.

Kondor József: Csermákkal egyetért, a megyei párt működése a közgyűlésen fizikailag látható legyen.

Majthényi László báró: Van-e Hontban szabadelvű párt? nem tudja. Ő az országos szabadelvű pártnak tagja, de a hontival nem szolidáris, az rá nem kötelező. A párt magatartása a vármegyei közgyűlésen az lesz, amit a párt elértekezetlet megszab.

Méhes József: indítványozza, hogy akkor hívja az elnökség össze az elértekezetletet, mikor a törvényhatóság közgyűlésének tárgysorozata már ismeretes, hogy megvitatható legyen.

Wilczek Vilmos gróf: Indítványozza, hogy az április 15-iki közgyűlés tárgysorozatát ma délután tárgyalják.

Kondor Emil: azt a régi latin közmondást, hogy mens sana in corpore sano megcáfolja Majthényi László báró, aki előrehaladott kora és beteges volta dacára ma is meg

nem fogyatkozott, impulzív elmének mutatkozott. Ama hő kivánságának ad kifejezést, hogy a gondviselés ő excellenciáját még igen soká ily friss szellemi erőben, és lankadatlan fizikai épségben tartsa meg. (telkes éljenzés.)

Ezzel az értekezlet véget ért. Délután az értekezlet a közgyűlés tárgysorozatát zárt körben tárgyalta.

### Divatlevél.

Ipolyság, április 17.

Valamikor régen,  
Csillag sem ragyogott még ennyi az égen,  
Oly boldogan éltünk a paradisosomban.  
Azóta se tudjuk: a boldogság hol van? . . .  
A férj az asszonynak nem új kalapot vett,  
Hanem érző szívet igazán szeretett.  
Ruha, e hazug mez, senkinek sem kellett,  
Oly békésen éltünk egyik a más mellett,  
Minden lepel nélkül.

De egyszer a Sátán szabónak öltözött,  
Hej, a boldog béke rögtön elköltözött —  
Divatot talált ki . . . s azóta lehet  
Asszonyinkon látni fügefalevelet . . .  
Kinek kicsi levél kinek nagyobb kellett,  
De hiszen volt elég, mindenkinek tellett,  
Egy kis fügelevél . . .

És azután . . . egyre többet rejtettünk el,  
Nem mutatkoztunk meztelen testünkkel,  
Fogyatkozásokat a ruha jól rejtett . . .  
A mit a szem jónak és valónak sejtett . . .  
Hazugság volt minden, csaltuk a világot,  
— Ugyan látta-e már olyan szél virágot,  
A mely reitit báját, amin ruha ragyon,  
Hiszen selyem tartó ragy papír is nagyon  
Csunya az Istennek gyönyörű virágján,  
Hát még az asszonyon? . . .

Igy tavasszal jut ez az ember eszébe,  
Mikor oly színpompá táru ki élbe.  
Minden virul, éléd, és a nők oly szépek,  
Férfiak szemei rájuk vágyva néznek.  
Pompás toalettek, selyem szoknyák bluzok,  
Dívatos, új színek, — én korántsem tulzok.  
Gyönyörű kalapok, kedves kis kabátok,  
A nap sugara is mohón tapad rátok.  
Fantasztikus övek, csatos arany láncok  
Ölelnek bennetek szép asszonyok, lányok.  
Apró keztyűs kezek napernyőt is visznek,  
Ő nem a nap ellen, csak inkább úgy díszenek. . .

De a tollam gyenge, nincs is erőm arra,  
Békek vannak verve Pegazus lovamra,  
Hanem azt ajánlom: legyen úgy, mint régen,  
Mikor más csillagok ragyogtak az égen,  
Mikor még senkinek sem volt rá szüksége,  
Hogy ruha-mez alá rejtőzzék szépsége,  
És a világ jó volt, a szépségnek hódolt,  
Erkölcstelen ember talán egyik sem volt,  
Hanem mind imádta a valóban szépet.  
O, képzeld lelkedben ilyen bürrös képet!  
S akkor vissza-sírod az igazság korát,  
S kárhözátod azt, hogy oly sok századon át  
Nagy furfanggal és sok izléstelenséggel  
Kelték versenyre a Szépség istenével  
S ami szépet adott bőkezű jósága  
Elrontotta kontár szabónak munkája,  
Hogy a nőink lassan-lassan olyak lettek,  
Akkor azért vannak, hogy a toalettek  
Mélán mutassanak be a férfiaknak,  
Akkor átkozói a árda dívatnak,  
És ilyen sőtájtak:

O minék a dívat, minék a sok ruha,  
Szeressen őszintén minden nőt az ura,  
Sokkal jobb, ha hével öleli, szereti,  
Mintha a szabója számláját fizeti; —  
El a toalettal, a lomtdrba vele,  
Legyen a ruha egy — fügefalevele. . .

Worth.

### Esküdtszéki tárgyalások.

E hó 21-én hétfőn kezdődik — mint lapunk mult számában jeleztük — az esküdtszéki ülészek és 8 napig, e hó 28-ig bezárólag tart.

Roppant munkát vett magára Helm-

bacher Nándor kir. törvényszékünk kiváló elnöke, mikor az összes tárgyalások vezetését magának tartotta fenn. Naponta reggeltől estig figyelni, beszélni, a tárgyalást irányítani, a felmerülő vitás jogi kérdések eldöntéséhez szükséges éberséggel rendelkezésre állani, igen kimerítő munka.

A tárgyalásra kerülő ügyek a következők:

Hétfőn ifj Domán Márton kormosói lakos ügye, ki egy lakodalmon az atyjával dulakodó Paulovics Jánost fejsszéval agyonütötte. Elnök az összes tárgyalásokon Helmbacher Nándor kir. törvényszéki elnök, Birák Oravecz Béla és Bodányi László, közzvádó Schulcz Agost dr. kir. alügyész, védő Muhlstein Gábor,

Keddén Záborszki János kemencei lakos ügye, ki Fekete József balszemét lötte ki. Birák Bodányi László és Kecskeméthy Géza, közzvádó Lipcsey Ervin dr. kir. főügyész helyettes, védő Csermák Ernő dr.

Szerdán Fürjes Sándor bűnügye, aki Hajdamár Samu 17 esztendő suhancot késsel leszurta, mert őt arcul ütötte. Birák Bodányi László és László Sándor, közzvádó Lipcsey Ervin dr. védő Thuránszky Zoltán.

Csütörtökön lopással és gyujtogatással vádolt Hipszky György 17 éves suhanc ügye, aki lopott kulccsal behatolt Sipka Mihály korponai lakos lakásába, onnan pénzt lopott, s hogy tette ki ne derüljön, felgyujtotta az ágyneműt. Birák Bodányi László és Kecskeméthy Géza, közzvádó Schulcz Agost dr., védő ifj. Sággy Béni dr.

Pénteken szándékos emberölés kísérletével vádolt Szoboszlai József ügye, a ki Boriban szomszédjának, Nagy Károlynak puskából arcába lött, de a sértett felépült. Birák Bodányi László és Ráth Béla dr., közzvádó Schulcz Agost dr. védő Okolicsányi Gyula.

Szombaton ifj. Marik János csábrágvárközi lakos bűnügye, a ki vadállati kegyetlenséggel ütötte agyon az édes apját, kivel összeszólalkozott, és holttestét a patakba dobta. Birák László Sándor és Bodányi László, közzvádó Schulcz Agost dr., védő id. Sággy Benő.

28-án hétfőn Labuda Mihály szebelébi molnár bűnügye, aki fél évi házasság után féltésből először áldott állapotban lévő 17 éves feleségére, azután magára lött. Birák Bodányi László és Ráth Béla dr., közzvádó Lipcsey Ervin dr., védő Tölgyesy Ferenc dr.

— A főispán nevenapja. Lits Gyula vármegyénk főispánjánál e hó 12 én nevenapja alkalmából a vármegye tisztikara testületileg tisztelgett, jó kívánságait Czobor László alispán meleg hangú beszédben fejezte ki, melyre a főispán hasonló meleg közvetlenséggel válaszolt.

— Királygyakorlat Hontban. Örömmel adjuk közkézre azt a hirt, hogy vármegyénk területén a jövő évben a legnagyobb valószínűség szerint királygyakorlatok lesznek. Eltekintve attól az alattvalói örömtől, hogy királyunk fölkezt személyét vármegyénk vendégeül láthatjuk, a ki ez esetben Ipolyságon tartana hadi szállást — mindenki fölértheti, hogy egy király-

gyakorlat vármegyénkre, de különösen annak székvárosára emelkedés, fejlődés tekintetében félszázad vívmányaival fölér.

— **Nagy vezérkari tanulmányut megyénkben.** Junius hó első felében Beck Frigyes báró tábornagy, a vezérkar főnöke az egész törzskarral, 30 vezérkari ezredessel és 17 törzs és főtisztel Komáromból kiindulva vármegyénket is utba ejtik, a hol Vámos-Mikolán időzve egy éjszakán át, lóháton Ipolyságra jönnek, és nálunk három napig harcászati dolgokat és tanulmányokat végeznek. *Máriássy* főhadnagy e napokban városunkban időzik, hogy a törzskar látogatását előkészítse. Tőlünk Balassagyarmaton, Szécsényen és Losonc vidékén át visszamennek székhelyükre. — Már most felhívjuk városunk és vármegyénk közönségének figyelmét e ritka és magas vendégekre, és reméljük, hogy illő módon fogadják a katonavendégeket, akik olyan ritkán fordulnak meg Ipolyság falai között. Most, midőn Ipolyság katonaságot akar, igen jó lesz, ha a vezérkari főnök jó benyomással távozik tőlünk és az ő pártolásával — akinek csak egy szavába kerül a dolog — talán megnyerjük a rég óhajtott zászlóaljat.

— **A megyei pénztárak államosítása.** Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter leiratban értesítette minden vármegye alispáni hivatalát, hogy a megyei gyám- és házipénztárakat, valamint a számvéviségeket a törvény rendelkezésének megfelelően 1903 január elsejétől kezdődőleg a királyi pénzügyigazgatóságokhoz osztja be.

— **A vasut köréből.** A tavaszi nagy vasuti előléptetések alkalmából C o t e l l y Géza ipolysági máv. tisztet a VI. rangfokozat 3-ik osztályából ugyanazon rangfok 2. osztályába léptették elő.

— **Uj állomásfőnök.** Komma József volt korponai állomásfőnök helyébe Szurok János üzbeigi főnököt nevezték ki, aki állását a napokban foglalja el.

— **Thék Endre a muzeumnak.** Thék Endre lóntói földbirtokos, az ismert mecenás, a honti muzeumnak 100 koronát ajándékozott, honti, megyei vonatkozású régi ipari termékek, tárgyak beszerzésére.

— **Az iparművészeti társulat közgyűlése.** A magyar iparművészeti társulat 14-én ülést tartott, amikor választásait is megejtette és Thék Endre gyáros, lóntói földbirtokost és Hontvármegye bizottsági tagját a választmányba beválasztotta.

— **A műemlékek orsz. bizottsága** e hó 10-én *Zichy* Jenő gróf elnöke alatt ülést tartott, a melyen a *korponai* középkori városkapu későbbi átalakításának lebontásához a miniszternek az engedély megadását javasolni, mert Korpona városa a közlekedési helyiséget restauráltatni és nagybecsű történeti és régészeti emlékeinek elhelyezésére muzeummá akarja átalakítani.

— **Hont és a premontrei kanonok rend.** E hónap 6-án a jászóvári premontrei kanonok rend 100 éves fordulóját ünnepelte a rend visszaállításának Magyarországon. Ebből az alkalomból érdekesnek tartjuk felemlíteni, hogy ezen ünnepelés minket is közelről érdekel, mert Ipolyság is egyike volt a premontrei rend birtokosainak. A 13. században az ipoly-

sági prépostságnak a Hont Pázmán nemzetséggel ad nagyobb adományt. A 16-ik században teljességgel megszűnik. A bozói és ipolysági prépostságokat fegyveres kézzel pusztították el. E javakat később a jezsuiták kapták, Ipolyságot ellenben megosztották a besztercebányai és rozsnyói székes káptalanok közt De hiteles helyek voltak az ipolysági konventek is.

— **Erogén vagy villany.** A város világítási ügye csak nem tud dűlőre jutni. Az erogén világítással való tárgyalás, amely a kórházban van berendezve, mindeddig nincs olyan stádiumban, hogy komoly dolog váljék belőle. — Ujabbán *Vértess* Dezső marosvásárhelyi mérnök, városunk fia, foglalkozik a *villanyvilágítás* berendezésének eszméjével és e héten statisztikai adatokat szerzett vajjon létesíthető-e a dolog egyáltalán vagy nem. A fontos kérdésre legközelebb visszatérünk.

— **Gazdasági ismétlő iskolák megyénkben.** A közoktatásügyi miniszter a kir. tanfelügyelőktől jelentést kért, hogy mennyi a tankerületükben tényleg működő gazdasági iskolák száma. Ebből megtudjuk, hogy Hontvármegyében 18 gazdasági ismétlő iskola van, a mely mind megfelel hivatásának. — Megyénk tanügyi viszonyai egyike a legjobbaknak az országban és *Rill* kitűnő tanfelügyelőnk *Ivánka* Istvánnal, a gazd. egyet. jeles elnökével karöltve bizonyára csakhamar megkészszerzik a népre oly nagy haszonnal járó gazd. ismétlő iskolák számát, hogy megyénk csakhamar e téren is vezetői fog az országban.

— **Ifjusági egyesületek.** *Wlassics* Gyula közoktatásügyi miniszter, aki a tan és nevelésügy terén annyi kitűnő rendelkezéssel tette nevét hazánk kulturtörténetében halhatatlanná, legutóbbi rendeletet bocsátott a vármegyei kir. tanfelügyelőkhöz, a melyben felhívta őket, hogy szervezzenek ifjusági egyesületeket, a melyek célja a rendelet szerint: „a tanköteles kort túlhaladott ifjuságnál a hazafias érzelmet, a vallás-erkölcsös életnek ápolása; a hasznos ismereteknek terjesztése; az ifjuságnak illem- és tisztességre való szoktatása.” Szébbet, magasztosabbat az igazi néptanító ettől nem is kívánhat magának, és reméljük, hogy Hontvármegyében is csakhamar megalakulnak ez üdvös eredményükben előre valóban ki nem számítható ifjusági körök.

— **Uj takarékpénztár Ipolyságon.** Már nehányszor volt róla szó, hogy *Ipolyságon* még egy takarékpénztár alakul, a mely kissé jobbá és könnyebben hozzáférhetővé tenné a hitelviszonyokat. Ujabbán ismét felmerül a takarékpénztár eszméje és komoly alakban közel van a megvalósuláshoz. A *selmebányai kereskedelmi és iparbank* akar *Ipolyságon* fiókot létesíteni, és a kereskedő és iparos-osztálynak olcsó tőkét adni. — Az új takarékpénztár jelentékeny tényező volna városunk pénzügyeinél és a hitelt kereső nagy közönség bizonyára örömmel üdvözlőné.

— **Gyár Hontvármegyében.** Ismeretes dolog, hogy *Felső-Turon Zmeskal* György földbirtokos földjén nagy mennyiségű kaolin és porcellán homok van, amely eddig értékesítés nélkül hevert. A legujabbán azután egy külföldi vállalat értesült erről és Zmeskallal a föld eladása iránt érintkezésbe lépett. A kísérlet, a melyet a turi földdel végeztek, kitűnően sikerült, és a cég már meg is kötötte *Zmeskall* Györggyel a szerződést 15 évre. Nemsokára egy

mosódát építenek, feltárják a porcellán földet, és egyelőre külföldi gyáraikban dolgozzák fel a nyers anyagot, de — mint biztos forrásból értesülünk — a gyárat is meg fogják építeni, és finomabb fedő cserepet, disztéglát, cserep-kályhát, sőt majolika utánzatu iparcikkeket is fognak gyártani. — A cég egyik alkalmazottja két vállalati mérnökkel a múlt héten járt kint Zmeskallnál és nagyobb mennyiségű földet vittek magukkal újabb kísérlet és vegyelenzés végett.

— **Holdfogyatkozás.** Április 22-én holdfogyatkozás áll be, a mely részben Ipolyságon is látható lesz. Az elsötétedés 6 óra 17 perckor kezdődik, a teljes holdfogyatkozás 7 óra 26 perckor áll be, és 8 óra 52 perckor végződik.

— **Eljegyzés.** Szabó Géza csikmegeyi kir. tanfelügyelő eljegyezte Filep Elek nyugalmazott árvaszéki úlnök leányát, *Ilonkát*.

— **A „Műegyetemi kör“ matinéja.** A műegyetemi kör április 20-án délelőtt 11 órakor a fővárosi Vigadó nagy termében zártkörű matiné rendez, a melynek egyik fénypontja *Földes* Ede városunk fiának szavallata lesz, aki *Gárdonyi* Géza: Házassági ajánlat című vig monológját adja elő.

— **Tejszövetkezet Kemencén.** A kemencei és vidéki földbirtokos gazdák alakította virágzó és életerős tejszövetkezet e hó 13-án tisztújító közgyűlést tartott, a melyen elnökké *Stiblo* János tanítót, al-elnökké *Alker* Antal uradalmi intézőt választották meg. A szövetkezet célja a tej és termékek jó értékesítése, és ügykörét későbbi tojásra, baromfira és egyéb gazdasági cikkek eladására is ki fogja terjeszteni. Bár eddig jelentősebb eredményeket a szövetkezet nem mutathat fel, működése elé a tagok reményteljes várakozással néznek.

— **Gondnok választás.** A drégelypalánki ev. ref. egyházmegye segédgondnoki állására beadott szavazatokat e hó 12-én bontotta fel a bizottság. Nyolc egyház adta be szavazatát, a melyek közül *Sárközy* Aurél komáromi főispánra, és egy *Szilasy* Béla földbirtokosra esett. Így tehát *Sárközy* Aurélt választották meg a drégelypalánki ev. ref. egyház segédgondnokává.

— **A betegpénztár közgyűlése.** Az ipolysági kerületi betegsegélyező pénztár e hó 12-ikére hirdetett közgyűlése a tagok részvétlensége miatt nem volt határozatra képes, miért is e hó 20-án (vasárnap) lesz megtartva a városház nagytermében, amikor a gyűlés mindenestire határoz, a tagok megjelenésére való tekintet nélkül.

— **A fürdőügyi kongresszus.** E héten tartották a balneológusok a hazai fürdők ügyében kongresszusukat, a melyen több olyan dolgot vitattak meg, a miből a hazai fürdők fellendülése, és a forgalom nagyobbodása várható — igazán kár és sajnáljuk, hogy megyei fürdőink: *Szántó* és *Szalatnya* a kongresszusra nem küldtek képviselőket, akik fürdőinknek propagandát csinálva, érdekeiket megvédték volna, ama fürdőkkel szemben, a melyek a reklámhoz jobban értenek, mert gyógyhatásra fürdőink az összes orvosi vélemények szerint kitűnők.

— **A posta a közönségért.** A közönség nagyobb kényelmére, a postautalvány összegeknek háznál való kifizetését a posta és távirda igazgatóság legközelebb városunkban is b. rendezi. E szolgálatot egy egész külön utalvány kézbesítő fogja ellátni, s így nemcsak hogy a többi postai anyag kézbesítését nem fogja a kifizetéssel járó időrabló ténykedés hátráltatni, sőt az egész kézbesítési szolgálat gyorsabb tempóban fog történni, az utalvány összegeknek háznál való kifizetéséért utalványonként 4 fillér, illetve ha ugyanazon címzettnek egyszerre 5-nél több utalvány fizetetik ki, darabonként 2 fillér, de legalább ez esetben 20 fillér jár.

— **Korpona heraldikája.** A magyar történelmi társulat f. hó 3-án tartott ülésén Nagy Gyula titkár felolvasta Fejérváthy László véleményét Korpona város heraldikai színeiről. Korpona város arra kérte a történelmi társaságot, hogy a város 1217-ben kapott és 1609-ben megújított címere alapján határozza meg a várost hitelesen megillető címer és zászló-színeket. Fejérváthy Korpona város színeit a következőkben állapította meg: vörös, fehér, kék sávok, a közép fehér sávon vörös kereezt.

— **A gyorsvonatok gyorsítása.** Rég nem voltak oly lényeges menetrend változások, mint a múlt év május elsején lépnék életbe a máv. fő vonalain. Ugyanis fokozni akarják a gyorsvonatok átlagos sebességét, mely ez idő szerint a hatvan kilométert alig haladja meg és első sorban a bécs—budapesti forgalomban az összes gyorsvonatok menetrendjét 4.50 percrel 4.05 percre akarják leszállítani. Egy gyorsvonat, mely délután 3 órakor indul Bécsből Budapestre és 3.15 percekor Budapestre Bécsbe, már 2 éve 4.05 perc alatt teszi meg az utat és most az államvasutak új szerkezetű, pompásan bevált lokomotívjai segítségével az összes Bécs—Bbest között közlekedő gyorsvonatoknál hasonló menetsebességet akarnak elérni. Hasonlóképp gyorsítani fogják a budapest—fiúmai és budapest—nagyvárad—brassói gyorsvonatok sebességét és vég-eredményében átlag 80 kilométernyi menetsebességre törekvésnek a máv. valamennyi elsőrendű vonalain. A május 1-én életbelépő nyári menetrendnél ezen gyorsítás részben már életbe lép. A fővonalon Budapest és Bécs között talán már előbb. Az utazóközönség, melynek az idő pénz bizonyára hálásan fogadja majd az utazás gyorsítását.

— **Bur harcos Ipolyságon.** Érdekes vendége volt az elmúlt héten városunknak. Könyves Gyula nógrádmegyei fiatal ember, aki kalandos utazásai közben Transzvália is eljutott, és mint altiszt vett részt a kis nép vitéz szabadságharcában. Könyves igen érdekes történeteket mondott az ő katonai életéből és másnap tovább utazott Losonc felé.

— **Gyürky Dezső nyugdíjazása.** Mint köztudomású: Gyürky Dezső volt csábi szolgabíró a tegutóbbi tisztújításon kimaradt. Most a tavaszi közgyűléstől 21 évi szolgálatát betudni és ennek megfelelő nyugdíj megállapítását kérelmezte. A bizottság Gyürkyt a folytatólagos szolgálat kimutatására és a szolgálatból való visszalépés okának igazolására hívta fel.

— **Hamis pénz forgalomban.** Ipolyságon legutóbb hamis pénz került forgalomba. Legutóbb Jaskó a temetkezési egyesület szolgálya kapott egy hamis forintost. — Figyelmeztetjük a közönséget, vigyázzon, nehogy valahol hamis pénzt fogadjanak el és ilyen módon károsuljanak.

— **A zsidó hitközségből.** Az ipolysági stkvó zsidó hitközség vasárnap képviselőtestületi ülést tartott, a melyen Weremes József az új hitközségi elnök bemutatkozott. A hitk. képviselők teljes számmal megjelentek és letárgyalván a folyó ügyeket, a képviselőtestületből kiegészítették az iskolaszéket Eichenwald Lajos, Himmler Sándor dr., Kohán Márk dr. és Schwarcz Adolf tagokkal. — Baig Mór és Wilhelm Károly dr. állásukról lemondottak.

— **Betörési kísérlet.** Az elmúlt héten Pereszlénben Fráter Zsigmond földbirtokos lakásába egy ember rabló szándékkal be akart törni. A háznál verandát készítettek és a munkások északára otthagyták szerszámjukat, a mit a betörő magához vett és munkához látott. Időközben

azonban Fráter felébredt és kilőtt az ablakon, mire az ember elmenekült. A gyanu egy többször büntetett egyénre irányul, akinek ez a betörés már nem első kísérlete.

— **A szerelem iskolája.** Egy Brooks nevű amerikai tanár Atwood-ban, New-York mellett, megalapított egy iskolát, amelynek az udvarlás és a szerelem tudománya a tantárgyai. Brooks tanár otrombának és a kör szelleméhez nem illőnek tartja a mai szerelmeskedés módját és iskolája által azt akarja elérni, hogy a modern ifjúság rendszerbe foglalt tudományos elvek szerint ébressze és közölje szíve érzelmeit. A tanítás elősegítésére az iskola vezetője még gyakorló mintákról is gondoskodott, amelyek között talán az erőmérővel ellátott ölelőgép a legérdekesebb. Ez a gép közönséges szabómodell, mely arc helyett a nyomás mérésére való órával van ellátva, és arra való, hogy a tanítványok rajta megtanulják az ölelésnél kifejezhető nyomás erejének a mértékét, nehogy az iskola végzett tanuló úgy járjanak, mint egyik tanárjuk, aki szerelmesének hosszas habozás után kimondott „igen“-jét azzal viszonzta, hogy heves ölelésében betörte menyasszonyának három bordáját. Brooks ur meg van győződve róla, hogy az ő tanítványai nem fognak oly boldogtalan házasetetet élni, mint a jelenlegi harminc millió amerikai házaspár felerésze.

— **Vesztett kutya garázdálkodása.** Paláston, e hó 13-án Helsing Pál parasztagazdát egy vesztett kutya megharapott. Reinhardt Zsigmond jár. állatorvos megállapította a kutya vesztességét, mire az ember lement a Pasteur-intézetbe. — Legutóbb Kemencén is történt ilyen eset, és ezért a hatóságoknak elzárkózott vagy más módon kellene az ilyen esetet korlátoznia.

— **Az adózó közönség figyelmébe.** A város előjárósága elkészítette a II. osztályú adókövetési lajstromokat, amiket az adózó közönség megtekinthet a jegyzői irodában.

— **Tüzek.** Kora tavasszal három helyről is jelentenek tüzeket megyénkben. Honton ezen a szerencsétlen falun ismét leégett néhány ház. — Egegen kigyulladt Freud Mór magtárja, és csak a Demner Ferenc főparancsnok és Nádasy József alparancsnok vezetésével kivonult tűzoltóság gyors munkájának köszönhető, hogy a tűz tovább nem terjedt. — Ugyancsak tűz volt Inámon is e héten.

— **Idill.** A vasárnapot arra teremtette az Ur, hogy hat és fél napig az íróasztal mellett gőnyedő kishivatalnok a hetedik napon leöblítse a porát azoknak az aktáknak, a melyekkel a héten foglalkozott. Helyes dolog, és nem lehet ellene senki fiának kifogása, ha az ember — nőtlen, . . .

Igen ám, de a mi N. barátunk nős, és pedig milyen nős! . . . Az asszony csupa temperamentum, nem csoda hát, ha türelmetlen volt, amikor kedves férje még 10 órákor sem jött haza vacsorálni.

— **Megállj!** — gondolta magában, — majd adok én neked! . . .

Felöltözött, és a konyhai fegyvertárból magához vett egy erőyes támadó szerszámot. Ezzel fegyverkezve várt a vendéglő kapuban.

A kedves férj éppen harci nótákat dalolt, és egy-egy ajtónyitáskor kihallatszott rekedtes hangja:

Hogy engem egy asszony  
Écciroztasson  
Olyan nincs a sifonérba. . .

A menyecske gunyosan elmosolyodott és a keze ökölbe szorult.

— **No megállj!** . . .

A jó kedv sem tarthat örökké, és N. ur is hazafelé, illetve kifelé tart.

— **Itt vagy, te lump, korhely!** . . . — kezdte az üdvözlő beszédet az asszony, és . . .

A hold diszkrétén és szégyenkezve egy felhőfátyol mögé bujt, és nekem sines lelkem, hogy leírjam N. ur nyilvánosan történt családi illidjét.

— **Tanonc-ügy.** A szolgabírói hivatal újabb rendelkezés folytán az iparos tanonc-ügyet átadta a városi jegyzői hivatalnak, ezentul ilyen ügyekben ott nyerhetnek a munkaadók utbaigazítást és felvilágosítást.

— **Vívósport.** Hatos István vívómester április végeig tartó vívóciklusát egy hónappal meghosszabbította és haladók ez időre is jelentkezhetnek vívótermében.

— **Táncpróba.** Baneth Soma táncitanító növendékeivel e hó 19-én este 8 órákor a város ház nagytermében táncpróbát tart. Az érdeklődő közönség részére személyenként 2 korona, családonként 3 korona a belépő díj.

— **A bakter.** X vidéki földbirtokos a falusi baktert külön honoráriumért arra szerződtette, hogy éjszakánként jöjjön el az asszonykaja ablaka alá és fújja el melankólikus szerszámján az időt ott is. Lehet, hogy ez ábrándos hangulatba ringatta a menyecskét, vagy pedig mindig szeretne volna tudni, hogy hányat — ütött az óra... szóval a bakter hivatását rendesen teljesítette.

Egyszer a férj uramnak dolga akadt Ipolyságon, és mivel diszkreáció köt — nem áruolom el, hogy kártyázott — elég abból annyi, hogy mikor óráját elővette, éjfél mutatott . . .

— **Tyű a ragyogóját!** . . . káromkodott a férj, — mit szól majd a menyecske? . . . de meg az időt is sajnálta amit a füstös léghőgőrnnyedve töltött el, míg otthon a puha, meleg fészék várja hogy befogadja.

De a mi késik, nem mulik! . . .

Befogat; szegény lovakat halálra hajszolja és egy kurta óra alatt otthon van. Benyit az otthon meleg ajtaján és meghatva áll meg az asszonyka puha ágya előtt. Szegény, olyan nyugtalanul piheg; apró kacsói ökölbe szorulnak és — felnyitja szemét . . .

— **Te . . . te haszontalan!** . . . szól szemrehányólag — hol jártál eddig? . . .

— **Ne baragudj!** . . . bocsáss meg drágám! . . .

— **Szót sem!** . . . Hány óra van?

— **Hát mennyi legyen?** . . . tíz, kicsi bogaram. tíz! . . .

Éppen ekkor fujta a bakter az — egyet! . . . A menyecske méltatlankodott.

— **Ugyan, Józsi, hát még hazudsz is?** . . . nem hallod, hogy egyet fujt? . . .

— **De aranyom, a nullát csak nem fujhatja!** . . .

— **Az ötfilléres levelezőlapok.** A budapesti m. kir. posta és távíróigazgatóság a következő sorok közlésére kérte fel lapunkat: A vidéki közönség egy részének tájékoztatására a következőkben még mindig nagy számmal érkeznek Budapestre 4 filléres levelezőlapok, melyek 1 filléres póttjeggyel nincsenek ellátva s ennek folytán a kézbesítés alkalmával csak pótdíjjal megterhelve kézbesíthetők. Az ebből származó kellemetlenségek és kezelési nehézségek megszüntetése céljából felkérem a közönséget, hogy a 4 filléres régi kiadású levelezőlapokat a postára adás alkalmával 1 filléres póttjeggyel saját érdekében okvetlenül lássa el.

**Közleményeink egy része lapunk jelen számából, dacára, hogy kedves olvasóink szolgálatára 14 oldalas rendkívüli terjedelmet adtunk — a jövő számba szorult ki.**

**Apró szenzációk.**

**A szerelem iskolája.**

*Ipolyság, április 17.*

Egy Brooks nevű amerikai tanár New-York mellett iskolát alapított, a melynek az udvarlás és a szerelem tudománya a tantárgyai. A tanítás elősegítésére minták is vannak az iskolában, a melyek között az erőmérővel ellátott ölelőgép a legérdekesebb. Az iskola végzett tanítványai oklevelet kapnak, hogy képesek a — boldogságra.

*Pajkos kis leányok  
Im mondog egy mesét,  
Már azt is tanítják,  
Hogy az ember miképp  
Csókolja kedvesét.*

*Egy amerikai  
Foglalta rendszerbe,  
Hogyan kell kacintni,  
Miképp kell nevetni  
Szép asszonyi szembe.*

*Ölelni így ölelj:  
Tárd ki a két karod  
És szorítsd magadhoz,  
Gyöngédén s mégis jól,  
Azt, akit akarod.*

*Suttogj halkán, lágyan  
Apró kis fülebe,  
És a mig öleled,  
Lehajthatod fejed  
Az édes ölebe.*

*Mondd el neki hűvel,  
Hogy érte ég szived,  
Meghatsz ha nem szeret,  
Ha ő nem úgy -- más sem  
Lesz soha a tied.*

*Hanem arra vigyázz,  
Heves ne légy, legény!  
Légy gyöngéd és finom,  
Ne fájjon, ha ütelsz,  
Ne szenvedjen szegény!..*

*Egy gép oktatja ki,  
Miképp kell ölelni,  
Mert a szegény tanár  
Kedvesét ölelte —  
Még találta ölni.*

*Megtanuljátok itt  
Az ölelést csókot,  
„Igent“ elrebegni,  
Szerelmet vallani,  
Érzékeltő bókot.*

*Hogy rebege a lány:  
„Mamámmal beszéljen!“  
Boldog csak úgy lehet,  
Ha feleségül vesz,  
Hogy én velem éljen.*

*A sok pajkos leány  
Gondolja magába:  
De jó lenne járnai  
Nálunk Ipolyságon  
Ilyen iskolába!..*

*Az első osztályban  
Még csak udvarolnak,  
A második ölel,  
A harmadik csókol.  
— Hát még mit tanulnak?!..*

*Sok fiu lehet ott  
Szerelmet tanulni,  
De a lánynak nem kell,  
Mert azok mind tudnak  
Csókolni ölelni.*

*Már igylen születnek  
Erre a világra:  
Szájukra csók való,  
Mint méh a virágra,  
Mint madár az ágra.*

*Minek oly iskola,  
Minek oly tudomány,  
Miben a mesternél  
Sokkal járatosabb  
Minden kicsi leány?!..*

**Riporter.**

**A jegyzőkönyvi köszönet.**

Ily késő éjszaka ki jár ott künn az — utcán?  
A lump kompánia az, a mely még nem elégette meg a mai napot, szeretne valami bosszantó gazdaságot elkövetni méltó befejezésül.

Egy nagyhaju piktör, vagy három jogász, néhány lírai költő, és más egyéb alkotja a társaságot.

— Huzzuk meg az összes csengetyüket! — ajánlja az egyik.

Megvetően szólnak a sablonos ajánlatra:

— Szamárság!..

Az egyik egy hattyu-cigarettát kotor elő, de gyufája nincs senkinek sem.

— Nézd, ott a lámpás, gyújtsd meg azon.

A terv tetszik, a cigaretta tulajdonosa fűgén felkuszik a lámpásra és meggyújtva a cigarettát a lámpát elfujta.

— Heuréka!.. megvan!.. oltuk el a lámpásokat!..

A helyeslés egyhangu, és sarokról sarokra járnak, mindenütt elotva a pislogó lángocskát, a mely ugy is kétségbeesett küzdelmet folytat csupán az éji homálylyal.

Az egyik sarkon meglátta őket egy rendőr és a kompánia drukkolt is, hogy biz itt baj lehet, de Mihaszna bácsi csak annyit mond illő szíggorral:

— Jó estét kívánok!..

Az összes lámpák kialudtak, csupán a csillagok és a hold méla fénye óv meg egy-egy részeg honpolgárt attól, hogy girbe-gurba kövezetünkön ki ne törje a nyakát.

A kompánia eloszlik és miközben kézfogással bucsuznak, így köszöntik egymást:

— A viszontlátásra — a dunkliban!..

Mert mindenki azzal a szent meggyőződéssel feküdt le, hogy ezért martirjai lesznek a zsarnok önkénynek, a mely legkevesebb fél napra visszaél személyes szabadságukkal.

Vagy két napra az ifjak nagy pecsétes levelet kaptak, a melyek tartalma körülbelül ez volt:

Tekintettel a város zilált anyagi viszonyaira, indittatva érezzük magunkat arra, hogy azon figyelmes és kövtenő tényükért, amelylyel a városi lámpák elotlása által — amugy is elég fényt árasztván a csillagok — a városnak tetemes hasznot okoztak és ez által a közt szolgálták, — jegyzőkönyvileg mondunk hálás köszönetet.

Kelt, stb.

Ámbár egyik-másik kétkedett az okmány eredeti voltában, de az írás stílusa meggyőzte őket és eloszlott felőle minden kételyt.

**Iksz.**

**K Ö Z G A Z D A S Á G .**

(\*) **A Triesti Általános Biztosító Társaság** (Assicurazioni Generali) f. é. március hó 20-án tartott 70 ik közgyűlésén terjesztettek be az 1901. évi mérlegek.

Az előtűnk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1901. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 571.267.823 korona és 19 fillért tettek ki, és az év folyamán bevett díjak 25.501.529 korona 89 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 12,664.410 korona 50 fillérrel 147.165.146 korona 89 fillérre emelkedett.

A tűz biztosítási ágban a díjbevétel 11.890.311.770 korona biztosítási összeg után 19.179.387 korona 41 fillér volt, miből 8.453.497 korona 20 fillér viszont-biztosításra fordítottatott ugy. hogy a tiszta díjbevétel 10.725.890 korona 21 fillérre rugott, mely összegből 7.267.495 korona 05 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitétt át; a díjtartalék tehát a tiszta díjbevétel 67.76 %-át teszi ki. A jövő években

esedékessé váló díjkötelezvények összege 80,231.416 korona 02 fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitétt 4,937.050 korona 14 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 2,197.096 korona 58 fillérre rugott.

A betöréslopás elleni biztosítási ágban a díjbevétel 317,084 korona 80 fillért tett ki.

Károkért a társaság 1901-ben 27,945 234 korona 91 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket a társaságalapítása óta károk fejében 716,540.625 korona és 97 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 133,470.273 korona 85 fillér esik, mely összeget a társaság 192845 káresetben fizette ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 16,022.487 korona 99 fillérre rugnak különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5,250 000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyam-ingadozására alakított tartalék, mely a 3,379.624 korona 17 fillér külön tartalék, ugyszintén az évi nyereségből kihasított 350.000 korona, 10,402.487 korona 99 fillérre emeltetett fel; továbbá felemlitendő még a 160.000 koronára rugó kétes követelések tartaléka. Ezekon kívül fennáll még egy 560.000 koronát kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítse

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve az idej átutalások folytán 173,458.451 korona 60 fillérről 190,319.427 korona 11 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve;

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 31,870.290 K. 66 f. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 17,799.821 K 32 f. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 2,467.253 K 17 f. 4. értékpapírok 122,468,568 K 59 f. 5. Tárcá váltók 1,140.190 K 42 f. 6. A részvényesek biztosított adóslevelei 7,350 000 K — f. 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelése a hitelezők követeléseinek levonásával 7,223,302 K 95 f. összesen 190,319 427 K 11 f. Ezen értékekből 45 millió korona magyar értékekre esik.

(\*) **Ötvenéves jubileum.** A jubileumok korszakában nem hagyható figyelmen kívül egy nevezetes mozzanat, a mely Magyarország mai gazdasági fejlettségének ugyszólván fordulópontját képezi; — ez pedig a legelső gőzeséplőgépek 50 évvel ezelőtt történt meghonosítása Magyarországon. 1852ik évben szállította ugyanis Clayton & Shuttleworth linkolni világhírű gépgyár a legelső gőzeséplőgépet ide Magyarországra, mely gőzgép még ma is megvan s 1900. évben delgozott utoljára. — A hazánkban használt gőzeséplőgépek igen tekintélyes része Clayton & Shuttleworth gyarából került ki, a mely cég a kezdet nehézségeinek leküzdése után általános és feltétlen bizalomban részesült Magyarországon s ezt magának mai napig is megőrizte. — 1858. évben a Clayton & Shuttleworth cég Budapesten egy állandó telepet létesített, és egy nagyobbabásu javítóműhelyt rendezett be, a mely egyike a magyarországi nyerstermények és anyagok rendszeres fogyasztóinak.

**Ha eredményesen akar hirdetni, csak a HONTI LAPOK'-hoz forduljon, a mely hirdetésekét és reklámokat jutányosan közöl.**

**Az arc és kezek üdeségét** szép fehér színét (theint), elérjük, ha a **Liliumtej arcz-crémét**

állandóan használjuk, mely rövid időn belül eltávolít pattanásokat, szeplőt és kiütéseket. Az arcbőrt bársonysimává és ruganyossá teszi. Hozzá való Liliumtej szappan, valamint Lilium powder is kapható

**Esztergomban ROCHLITZ ARTHUR**

gyógyszerésznél — a „Fekete sashoz“ címzett hercegprimási udvari és vármegyei gyógyszerertárban, — valamint minden nagyobb vidéki gyógyszerertárban is.

Postai megrendelések a legnagyobb titoktartás biztosításával gyorsan és pontosan csakis utánvét, vagy a pénz előleges beküldése mellett — jutányos áron — eszközöltenek.

Próba-tégely 70 fillér, rendes tégely 1 K, — hozzávaló szappan 70 fillér, — powder (három színben is kapható) 1 korona 50 fill

**A Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete**

kisebb birtokosoknak bekebelezés mellett ad hosszabb, rövidebb törlesztésű kölcsönöket.

Segélyét fenállása óta

**23262**

kölcsönvevő vette igénybe. kiknek összesen

**73,407.300 korona**

kölcsönt fizetett ki.

Az intézet kölcsöneinek természete és módoszatai felől mindenkinek ad szívesen felvilágosítást.

Egyszerű levélbeli kérdésre mindenki kaphat utbaigazítást s a felek kértére az intézet mérsékelt díjért a kölcsönök bekebelezése és lebonyolítása körüli teendőket is elvégzetteti, sőt a költségeket is előlegezi.

A kik e kölcsönök iránt érdeklődnek, forduljanak közvetlenül az intézethez Budapest. Bálvány-utca 19. sz. alá.

**Vállalkozók és építészek** figyelmébe!

Az „Országos Pályázati Közlöny“ szállításokra, építkezésekre kiírt összes nyilvános és magán pályázatot közli. Előfizetési ár negyed évre 4 korona. Megrendelhető a kiadóhivatalban Budapest, Röck-Szilárd-utca 27. szám.

6460. 1901. tkv. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat**

Alulírt bíróság közzé teszi, hogy Bolczáz Lajos vhajtatonak Molnár András és Molnár Ferenc vhajtást szenvedők elleni 140 korona tőke és jár. iránti vhajtási ügyében a területéhez tartozó Tesmag község 1. 396. sztkvben I. 1. sor. 1888a. hrsz. Molnár András nevének álló ingatlanra 4 kor.

2. az ottani 237. sztkvben † 1. sor. 124 hrsz. Molnár András nevének álló házra 320 koronában magállapított kikiáltási árban 1902. május 10 napjának d. e. 8 órakor Tesmagon a község házán a megállapított kikiáltási ár 10 % ának bánatpénzül letétele

mellett becsáron alul is el fog árvereztetni.

A vételár az árverés napjától számított 30, 60, és 90 nap alatt 3 egyenlő részletben 5 % kamatokkal együtt lefizetendő.

A bánatpénzt az utolsó részletbe beszámítja.

Az árverési feltételek a bíróságnál valamint a fent nevezett község előjáróságánál megtekinthetők.

Kir. törvsz. tkvi hatósága.

Ipolyságon 1901. november 22-én.

**Oravec Béla**  
kic. törvsz. bír.



**JEGYZÉKE az 50,000 nyereménynek.**

Legnagyobb nyeremény a legszerencsésőbb esetben:

**1.000,000 korona.**

**Korona**

1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 . . .	200000
2 . . .	100000
1 . . .	90000
1 . . .	80000
1 . . .	70000
2 . . .	60000
1 . . .	40000
5 . . .	30000
1 . . .	25000
2 . . .	20000
3 . . .	15000
31 . . .	10000
67 . . .	5000
3 . . .	3000
432 . . .	2000
763 . . .	1000
1238 . . .	500
90 . . .	300
31700 . . .	200
3900 . . .	170
4900 . . .	130
50 . . .	100
3900 . . .	80
2900 . . .	40

Az összes nyeremények 5 hónap alatt kisorsolhatók és készpénzben fizetendők.

**Kiváló szerencse TÖRÖK-nél**

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk Hat millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrabecsült vevőink.

Az egész világ legesélydusabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból kezdetét veszi.

**100,000 sors egy 50,000**

PÉNZNYEREMÉNNYEL sorsolhatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom millió 160,000 koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betétjei a következők:

egy nyolcad (1/8) frt — 75 vagyis 150 kor.  
egy negyed (1/4) frt 150 vagyis 300 kor.  
egy fél (1/2) frt 300 vagyis 600 kor.  
egy egész (1) frt 600 vagyis 1200 kor.

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

**f. év május hó 1-ig** bizalommal hozzánk küldeni.

**Török A. és Tsa.**

BANKHÁZ

**Budapest,**

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték osztályai:

Főüzlet: VI. Teréz-körut 46/a.

Flókok: 1. Váci-körut 4.

2. Múzeum-körut 11.

3. Erzsébet-körut 54.

Rendelőlevél levágandó.

Kérek részemre..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget.....kor. összegben { utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm mellékelem bankjegyekben (bélyegekb.) } A nemtetsző törlendő.

Pontos cím

---



---



---

358. 1902 A. szám

**Hirdetmény.**

A III-dik kerület kir. közuti felügyelője 1902. évi április hó 2-án kelt 156. számú rendeletével a budapest--besztercebánya--krakkói állami közut 39.0 — 54.0 km. szakaszán szükséges karfák és kerékvetők helyreállítását 5454 kor. 23 fillér összeg erejéig engedélyezte.

A fent említett munka kivitelének biztosítása céljából az 1902. évi április hó 30-ik napjának d. e. 10 órájára a hontvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy afentebbi munkálat végrehajtásának eivállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatokhoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5 %-ának megfelelő bántópenz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Ipolyság, 1902. évi április hó 4-én.

Hontmegyei  
m. kir. építészeti hivatal.

**Az elismert legjobb és legkitünőbb**

**Cséplőgépek**

szabad. új Kenőgyűrűvel ellátott göresös csapágyakkal



kézi-, járgány-  
es  
gőzhajtásra.

**Járgányok**

1-6 vonóállat befogására,  
Legujabb gabona-tisztító rosták,  
**TRIEUREK** és **KUKORICA-MORZSOLOK**,  
Szeeska vágók, darálók, répavágók.  
**Széna és szalmaprések**  
nyugvók és szállíthatók,  
valamint minden más fajta  
**gazdasági gépeket**  
a legujabb szerkezetben  
készítenek és szállítanak:

**MAYFARTH PH. és Társa**

es. és kir. kiz. szabadalmazott gazdasági gépgyárak, vasöntödék  
és vashámorművek

Alap. 1872. **BÉCS, II/1 Taborstrasse 71. 750 munkás**  
Kitüntetve több mint 490 arany ezüst s bronz éremmel az össz. nagyobb kiállításokon  
Részletes árjegyzék és számos elismerő levél ingyen. -- Képviselek és viszontelárusítók kerestnek

**Kapható Knapp Dávid urnál Léván.**

**Clayton & Shuttleworth**  
mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 63. sz.  
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:



**Locomobil és gőzcséplőgép-készletek** 2 1/2 egész 12 lóerőig, szalmakaszalozók, továbbá járgány-cséplőgépek, lóheré-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.



**„Columbia-Drill”**  
legjobb sorvetőgépek, szeeska-vágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlő-malmok, egytetemes acél-ekék,

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



Részletes árjegyzék kintvatra ingyen és bérmentve küldetnek.

**Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cséplőgép-gyára.**

**WALLA JÓZSEF**

**Mozaik**  
és  
**cement-áru gyára**  
**BUDAPEST,**  
Rottenbiller-utca 13.

Granit-teraszó, Betonirozások, Medenczék, Csatornázások, Szökőkutak, Jászolok, Fayence falburkolati lapok, Aszfalt-tető és elszigetelő lemezek,	Kerámít-lap, Mozaik-lap à la Mettlach, Márvány Mozaik-lap, Cement-lap, Menyegzet-nádszövet, Tűzálló téglá, Portland Cement, Roman Cement, Terracotta-árak.
--	--

**KÖACYAC ÉS CEMENTCSÖVEK**



**Hirdetmény.**

Értesitem a t. közönséget, különösen a földbir-  
tokos urakat, hogy nálam  
**elsőrendű jó,  
égetett**

**darabos mész**

nagyban és kicsiny-  
ben kapható. Métere  
**3-20 koronáért.**

Tiszlelettel

**Klein Samu**  
szappangyáros  
I p o l y s á g o n.

**Eladás vétel és bérlet**

legeredményesebb, ha az  
**Országos Pályázati Közlönyben**

hirdetjük,  
mely közlöny az ipar,  
kereskedelem, mező- és  
erdőgazdaság összes kö-  
reibe közkezen forog.

**Mérsékelt hirdetési díjszabás.**  
Felvilágosítást nyújt a  
kiadóhivatal

— Budapest. —  
Röck-Szilárd-utca 27. sz.

**Ligeti József**

kelme-festő és vegy-tisztító  
**Balassa-Gyarmaton.**  
Fő-utca.

Alulírott van szerencsém a nagyérdemű  
közönség becses tudomására hozni, hogy  
**megfestés végett** elvállalok bármily  
színehagyott

**uri és női ruhákat,**

egészben vagy elfejtett állapotban (férfi  
ruhákat mindég egészben) bármily színre  
női ruhákat kívánatra csinos mintákkal  
megmintázva.

Továbbá elvállalok bármiféle szövet asztal-  
ágytakaró, függönyök, selyem, posztó, bar-  
chet, pamut és karton-ruhákat; — csipke,  
szalag, kendő, kötény és harisnyákat s  
minden e szakba vágó cikkeket.

Ugyiszintén **vegyi tisztítás végett**  
mindenféle **uri és női ruhákat is**  
elvállalok és mindent a legrövidebb idő  
alatt elkészítek.

Videkről hozzám intézett kérdésekre  
azonnal válaszolok és a posta útján hozzám  
küldött ruhákat pontosan elkészítve és  
jutányos árban számítva, hiány nélkül  
visszaküldöm.

Magamat a n. é. közönség becses pártfo-  
gásába ajánlva maradtam kiváló tisztelettel

**Ligeti József**

14-15 kelme-festő.

Műhelyemben egy tanuló felvéteték

**Triesti Általános Biztosító Társaság**

(Assicurazioni Generali)

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.

A Közgazdaság rovatban közöljük a  
TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

hazánk legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító társaság  
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság min-  
denkinek, a ki e célból hozzá fordul a legnagyobb kész-  
séggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, bető-  
rése-lopás és harangtörés és repedés elleni biztosításokat.  
Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és vi-  
szontbiztosító r.-t.“, valamint baleset elleni biztosításokat  
az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság“  
számára.

Az ipolysági főigynökség

**Winter Sándor és Fiai.**

**Ingyen és bérmentve**

kap mindenki egy könyvet, mi  
által mindenki azon helyzetbe  
jut, hogy esszenciámmal hideg  
uton a legjobb és finom **likőrt**  
és **rumot** magának előállíthat.

**Watterich A.**

Budapest, VII. Dohány-utca 5.

Alapított 1869.

Kitüntetve 8 éremmel és hitelt  
érő kományekkel.

**Eladó**

vagy

**azonnal bérbevehető**

a honti volt uradalmi vendéglő  
épület, szép uri lakásnak alkal-  
mas, nagy gyü. nöesős kerttel,  
félemeletes veranda, szép kilá-  
tással, Ipolyság vasutállomástól  
fél órányira, regőuyes erdők kö-  
zelében.

Bővebbet

**Lengyel Lajosnál**  
H o n t.

**Mc Cormick Harvesting Machine-Company.**  
(Chicagói aratógépgyár.)

GRAND PRIX.



P A R I S 1900-ban.

Kéveköto aratógép,

Fűkaszalógép.

Köszörükészülék,

gyártmányai.

„Daisy“ marokrakó aratógép,

Szénagyűjtő gereblye és

Kévekötofonal

Ne vásároljon, míg gépeinket nem látta s árainkat nem kérdezte.  
Olesó tartalékrészek óriási raktára. Tessék mintakönyvet kérni!

WILLIAM J. STILLMAN  
igazgató.

Évi termelés  
362 000 gép.

BUDAPEST,  
V. kerület, Váci-ut 30. szám.